

# CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATÓLICO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACION  
CALLE DE LA LONJETA, 11

AÑO XVII  
NUMERO 5165

PALMA DE MALLORCA  
VIERNES 9 DE ABRIL DE 1926

FRANQUEO  
CONCERTADO

HORAS DE DESPACHO: de 9 a 1 y de 4 a 7  
TELEFONO NUMERO 200

## La represión pornográfica

Hace algunos días, reprodujo CORREO DE MALLORCA la vibrante circular que la Juventud Católica de Gijón ha dirigido a algunas entidades católicas de jóvenes, encaminada a pedir a los que nos gobiernan, en fecha determinada, unas medidas represivas, eficientes, de la odiosa plaga de la pornografía.

El tema se cae de puro viejo. Las representaciones teatrales y las producciones literarias, son los instrumentos de relajación que nos dan la medida de la maldad existente. La propaganda pornográfica, de vicio y de corrupción, está convirtiendo a España, por mitad, en un burdel y un hospital. Perdida aquella honestidad digna de cristianos, la sociedad española parece retroceder a la ferocidad de los paganos.

En los «kioskos», en muchos escaparates de librería, hay exhibiciones escandalosas de novelas pornográficas, y otros vendedores ambulantes, de propia mano, van colocándolas, junto con tarjetas postales que dan asco, sobre las mesas de trabajo y las aulas estudiantiles.

Hay que consignar con dolor, que nadie puso a contribución sus energías para repeler este daño. De Pascua a Ramos, quiero decir, de tarde en tarde, como de iniciativa particular, simplemente, varios gobernadores civiles han dictado bandos y órdenes, que serían eficientes, si sus subordinados pusieran un firme empeño en ejecutarlas, y la autoridad que los dispuso cuidara reiteradamente de mantenerlas en vigor. Generalmente no pasan de letra muerta, y hay casos, en que el criterio de quienes ejercen la autoridad difiere del general y sensato, y entienden que cada cual puede leer lo que quiera, y aún puestos en la trocha del desatino, que la honestidad y el vicio son equivalentes en los valores morales.

Todo esto—y es lo que quema la sangre—se tolera con manifiesta infracción de las leyes vigentes. No fueran necesarias nuevas disposiciones, ni nuevos regla-

mentos, si se aplicaran rectamente las leyes, que, aun que algunas son malas, (toda la Constitución tiene el vicio de origen) tienen fuerza suficiente para que el orden y la corrección preponderen. Incluso existe un acuerdo internacional, que firmó por España el Dr. Cuartero en 1911, por el que se nos obliga, como a las demás naciones, a perseguir esta propaganda pornográfica, y en virtud de este acuerdo, Bélgica cerró sus fronteras a varias revistas ilustradas francesas.

Para remediar, este estado, la Juventud Católica de Gijón invita a pedir al Gobierno que establezca un Tribunal Censor para toda producción inmoral y una ley severísima para los infractores. Bien está. Yo entiendo que deben apoyar su noble gestión, para salvar de sus lazos a las almas que, por un sin número de pecados, renuncian a los infinitos méritos de Jesucristo; pero también por un concepto menos elevado. Porque el Estado, tiene como fin corregir y suplir las deficiencias de toda sociedad imperfecta, procurando su bien. Así como sin tener cuerpo debe ocuparse de la sanidad pública, así sin tener espíritu, en el sentido estricto de la palabra, debe ocuparse del bien espiritual de los ciudadanos.

Es más: a un Estado que, al menos en la letra de la Constitución, proclama o dice profesar la Religión Católica, se le debe exigir la vigilancia y la guarda de los principios de la moral católica, que es la más pura, porque sólo se diviniza la moral cuando se la ve a la sombra del dogma católico.

Los que no compartan conmigo esta manera de pensar, deben reconocer que, al menos por idea de cultura y sanidad, es preciso poner un dique a esa literatura pestilente que nos invade; si no por un punto de mira espiritual, para evitar la degeneración de la raza, malamente confiada a una juventud decrepita y viciosa.

Arialdo

## A la memoria del distinguido Senyó Don Cosme M.<sup>a</sup> Oliver i Lladó Poble de Campos...

Motius tens de plorar i ben de sobra,  
ja qu'es mort el Senyor de co'l més [noble;  
generós i estimat de tot el poble...  
per tots anomenat «pare del pobre».

Fomentà de l'Església sempre l'obra,  
destinant-li gustós el millor moble;  
desterrà de la vila tot lo innoble...  
així sols el vesí salut recobra.

Per sempre ha de quedar-te en la me-  
[na] de don Cosme Oliver la gran persona,  
les pàgines adornant-te de la historia.

Si el món a tals virtuts premi no dóna,  
l'ha rebut ja de Deu allà en la Gloria,  
hont himnes ab los Sants i Justs li en-  
[tona].

Andreu Roig, pre.

## Vida deportiva

De futbol.—«Unión Sportiva»  
«Alfonso XIII»

Crece de día en día la expectación entre los deportistas por presenciar el primer partido de la final del campeonato de Baleares que se jugará en el campo de Buenos Aires, el próximo domingo, día 11, entre los equipos «Unión Sportiva», de Mahón, y R. S. Alfonso XIII.

El equipo mahonés, en perfecta forma y muy bien entrenado, según noticias que de allí se reciben, viene decidido a dejar bien sentada su valía y a demostrarlos su justa fama.

Según referencias, este «team» se alineará, frente a los nuestros, en la siguiente forma:

Javier, Rosselló, Borrás, Mascará, Daruín, Busutil, Morro, J. Sintés, Femenías, Carles y M. Sintés.

Frente a este equipo el «Alfonso» alineará su once (cuya composición todavía no está decidida) decidido a defender su campeonato que viene ostentando desde hace varios años.

Mañana, en el vapor correo de Mahón, es esperado el «team» de la vecina isla, suplentes, directivos y algunos socios, a quienes los nuestros dispensarán cariñosa acogida, puesto que la rivalidad deportiva, que es noble en el campo, no debe traspasar, nunca, estos límites, única manera de que el deporte vaya siempre adelante.

Nuestro más ferviente deseo, en el encuentro del domingo, es de que éste se deslice sin el menor incidente y gane el que mejor juegue o tenga en la contienda la suerte a su favor.

## Noticias militares

Real licencias.—Se conceden para contraer matrimonio a los tenientes de Infantería don Luis Martí Picornell, del regimiento de Inca, 62, con doña María de la Asunción Ripoll Gayá, y don Juan Bennisar Bisquerra, del regimiento Palma, 61, con doña María de las Mercedes Borrás y García.

También se concede al capitán de la misma Arma don Alfonso Feliu Sintés, de reemplazo por enfermo en Baleares, con doña María de los Dolores Matilla y Jimeno.

«La Humilitat», pel Canonge Beaudenom.—Un volum de 400 planes, 1'50 ptes. en tela 2'50 ptes.

De venta Imprenta «La Esperanza»

## Las asignaciones del Clero

La conferencia del Vizconde de Eza

Ampliando lo que publicamos en la sección telegráfica, copiamos de la prensa de Madrid el siguiente extracto de la conferencia dada por el señor Vizconde de Eza:

«Dió ayer (día 5) comienzo la anunciada serie de Conferencias organizada por «El Debate». Ante numeroso auditorio dió la primera de ellas el vizconde de Eza, quien puso a contribución con voluntad bonísima los vastos conocimientos que en materia social posee y el que no le falta—por sus frecuentes correrías por el campo en diferentes regiones España como agricultor ilustre que es—de las necesidades del Clero, sobre todo del Clero rural; puso, decimos, todo eso a contribución para pedir que cese la situación angustiosa, verdaderamente insostenible, en que se ven los ministros de Dios, que en el campo y en la ciudad, en pueblos grandes y pequeños, constituyen un elemento social tan importante que bien sabe él (el orador), como gobernante que ha sido, que aun como tal factor social considerado el Clero es insustituible.

«Los brazos faltan en la agricultura, porque no están con ella. Esto plantea un problema de índole esencialmente moral que sólo al Clero puede encomendarse, porque sólo el sacerdote es capaz de despertar la conciencia de la familia agrícola. Por desgracia, no hay otras clases imbuidas de la abnegación necesaria para resolver tan árduo problema».

«¿Qué factor social nos puede brindar eficaz apoyo en esta acción directora? En Francia, en esa Francia tan desconocida por muchos y en lo que tanto bueno y tanto malo hay, porque allí todo es grande, se ha publicado una obra, «Los caracteres de este tiempo», de la que cada tomo está consagrado a un símbolo social, y así los tienen el campesino, y el hombre de negocios, y el abogado, y el industrial...»

y el sacerdote también; que no han podido olvidarse de él. Este interesantísimo tomo se debe a la bien cortada pluma de un ilustre Prelado de la Iglesia, el Obispo de Arras, monseñor Julien, que trata en él de la formación del sacerdote en admirables capítulos dedicados al cura de aldea, al predicador, a las relaciones del sacerdote con la política y a otros varios aspectos de la sagrada misión del sacerdocio, capítulos que cierra con broche de oro con el titulado «El cura educador». El libro es la fotografía más fiel y acabada de lo que es el clero y de su función.»

«Me es sobradamente conocida la aflitiva situación de los sacerdotes rurales, porque he hablado largamente con los de muchos pueblos, en algunos de los cuales radican fincas de mi propiedad. Los párrocos rurales cobran hoy menos de 5'50 pesetas diarias. Con derechos de pie de altar, ¡mermados derechos en las aldeas! y con un aumento de 500 pesetas anuales en su haber, que no se me antoja mucho, podrían tener 10 pesetas al día, estipendio inferior al de muchos obreros manuales. Los párrocos de entrada devengan 1.750 pesetas anuales, que con un aumento de 250, tampoco creo que pueda parecer grande, se convertirían en 2.000 al año. ¿Y el pobre párroco con un anejo distante cuatro o cinco kilómetros, que ha de recorrer en pleno invierno, de noche tal vez, para cumplir su sagrado ministerio?»

Terminado su interesante trabajo de colaboración en esta campaña contra lo misérrimo de las asignaciones de Culto y Clero, trabajo por el cual el vizconde de Eza fué muy aplaudido y felicitado, dice que todos debemos preocuparnos de que se nos gobierne bien, y no podremos sentirnos bien gobernados sin clases ciudadanas que tengan concepto del deber, que tengan idea de Dios».

## La propiedad extranjera en Méjico

El nuevo reglamento ha entrado en vigor

Méjico.—Acaba de entrar en vigor el reglamento para la aplicación de la nueva ley mejicana relativa a los derechos de la propiedad de los extranjeros en Méjico, según la cual los propietarios de bienes raíces deben nacionalizarse en Méjico, renunciando a la protección de sus Gobiernos por cuanto concierne a sus bienes. Los extranjeros no podrán poseer más de un 50 por 100 de los títulos de las Corporaciones agrarias mejicanas, excluyendo las establecidas en la zona que se extiende a lo largo de las fronteras y las costas de Méjico.

Una Corporación mejicana cuyos títulos permanezcan en parte o en su totalidad a extranjeros puede adquirir bienes raíces para cualquier fin que no sea la explotación agrícola, siempre que aquellos se limiten a la superficie estrictamente necesaria, como ocu-

tre en el caso de explotaciones petrolíferas o mineras en general. Los extranjeros que han adquirido bienes en Méjico desde la promulgación de la Constitución de 1917 hasta la entrada en vigor de dicha ley podrán guardarlos hasta su muerte.

## Fomento del Turismo

Variación en la excursión del próximo domingo

Excursión para el domingo 21 Abril a la Ermita de Artá, en servicio combinado de ferrocarril y autos:

Salida de Palma en el tren de las 7'55, llegando a Artá a las 11 y tomando allí los autos; visita a la Ermita y «vessant» de la Colonia. Al regreso se visitará San Salvador y el Claper de las Pahissas, tomando el tren que sale para Palma a las 16'10.

Se recomienda el distintivo social en los trenes.

Comida individual. Para inscripciones, en los sitios de costumbre, hasta el mediodía del sábado.

## En la Casa de la Villa

Subastas

El teniente Alcalde señor Jaime, Presidente de la Comisión de Obras, nos manifestó que el próximo sábado se reanudarán las subastas de los materiales procedentes de los derribos de la illeta de Cererols y de las fincas para apertura de la Gran Vía.

Las subastas se verificarán por medio de pujas a la llana en el local de la finca que actualmente se está derribando en la calle de Pelaires, de nueve a once de mañana y de tres a cinco de la tarde.

Nuevo concejal

Ha sido nombrado Concejal, don José Vich Quetglas, propietario del Café Mahonés.

Reglamento

Se repartió, ayer, por la mañana, a los señores concejales, el reglamento para los servicios de Beneficencia municipal de esta ciudad.

Pleno particular

Con objeto de proceder al estudio del presupuesto formado por la Comisión de Hacienda,

para el próximo año 1926-27, se reunió ayer, tarde, a las cuatro y media, con carácter particular, el Pleno del Ayuntamiento presidido por el Alcalde, señor Marqués del Palmer.

## Llegada del nuevo Capitán general

Como adelantamos, esta mañana ha llegado a Palma, procedente de Barcelona, a bordo del vapor rápido «Rey Jaime II», el nuevo Capitán general de esta región, Excmo. Señor don Luis Aizpuru.

Viene acompañado de una hermana y de su hija Carmen. También viene su ayudante don José Baquero.

En el muelle han recibido al general Aizpuru, el Gobernador militar, general Cabrinetty; el Gobernador civil, señor Pérez García-Argüelles; su ayudante señor Coll y muchos jefes y oficiales de todas las armas que guarnecen esta plaza.

Después de los saludos de rúbrica, el general Aizpuru y acompañantes se han trasladado, en el automóvil de la Capitanía, al Palacio de la Almu-daina.

Reciba el Excmo. Sr. Capitán general nuestra cordial bienvenida.

# Víctimas de la revolución mejicana

Copiamos de «El Noticiero», de Zaragoza:

«Tres de los catorce sacerdotes expulsados de Méjico, poco ha, por la revolución triunfante, al llegar a España han tenido el noble gesto de venir a Zaragoza a postrarse ante la imagen de Nuestra Señora del Pilar, en su templo máximo, adorando el lugar sagrado que es baluarte de la fe española y alma de la raza.

De esta raza que dió a Méjico sus creencias, su lengua, su cultura, y cuyo espíritu los sacerdotes españoles injustamente expulsados cuidan de mantener con amor de buenos hijos, entre las continuas revueltas de la república americana.

Tal vez por eso, por su calidad de españoles, más que por su condición de religiosos hayan sufrido las iras del exacerbado nacionalismo mejicano.

Nuestro caro amigo, el culto religioso carmelita descalzo, Fr. Carlos de la Inmaculada, que entre los expulsados cuenta varios hermanos de religión y uno de sangre, el R. P. Segismundo de la Sagrada Familia, nos ha proporcionado ocasión de hablar con este último. Gracias le sean dadas.

Es el R. P. Segismundo de la Sagrada Familia, joven, vigoroso, y a través de su palabra que un ligero acento americano hace más atrayente, se adivina al apóstol que en aras de santo celo abandona hogar y patria para consagrarse al bien de sus hermanos en lejanas tierras.

Convive con ellos, les ama, les instruye y los considera como su nueva familia. Así por lo menos nos parece a nosotros al oír hablar de los indios, de su bondad natural, de sus felices disposiciones, con calor, con entusiasmo de padre; eso creemos también adivinar en el tinte nostálgico de sus palabras cuando nos habla de la inicua ley que le ha separado de su pueblo querido de Méjico.

A nuestras interrogaciones contesta con la santa sencillez del sacerdote evangélico y un poco también con la dignidad del español herido en su orgullo nacional.

—¿...? —Se ha recrudecido la persecución por un títul motivo. A primeros de febrero de este año, un periodista interpeló al Excelentísimo señor Arzobispo, don José Mora del Río, acerca de su opinión sobre las leyes que hacen referencia a los sacerdotes extranjeros, etcétera. El venerable Prelado ratificó su protesta contra determinados artículos.

—¿...? —Sí, señor; en 1917, el Episcopado mejicano, en pastoral colectiva, protestó ya contra dichos artículos. Esta protesta hecha en nombre de doce millones de católicos mejicanos dejó sin efecto, como es natural, la draconianas leyes, pero no las derogó.

—¿...? —Uno de sus artículos prohíbe a los sacerdotes extranjeros el ejercicio de su ministerio; otro declara bienes nacionales los bienes religiosos; un tercero, concede al presidente facultad omnimoda para expulsar del territorio a cuantos ciudadanos juzgue él «indeseables».

—¿...? —Por lo visto debemos serlo; tenemos catequesis, escuelas, moralizamos según el espíritu del Evangelio.

—¿...? —Es verdad. Como iba diciendo, al hacerse pública la protesta del Prelado, cuidó la masonería de remover el rescoldo anticlerical, y fué denunciado el señor Arzobispo. Como es natural el pueblo católico y el clero se pusieron al lado de su Pastor.

—¿...? —Nada conseguimos porque,

harto sabe usted cómo los poderes débiles amordazan a la opinión; y como todo el mundo pensaba que no cambiarían las cosas, de aquí que...

—¿...? —Precisamente, el día mismo en que se celebraba el triunfo de nuestros aviadores. Gran número de policías y empleados de Gobernación asaltaron los templos, y en unos con engaño, en otros con violencia, se apoderaron de sacerdotes y religiosos, sin que nos permitieran tomar ni siquiera un pañuelo de bolsillo; salimos sin equipaje y sin dinero.

—¿...? —Fuimos catorce; carmelitas, benedictinos, misioneros del Sagrado Corazón de María y operarios diocesanos. Casa hubo en que no quedó absolutamente nadie. En nuestro convento quedó un lego, por cierto que nos costó mucho convencer a la policía de que no era sacerdote y, por lo tanto, no le comprendía la ley, y un sacerdote mejicano muy adicto a nosotros.

—¿...? —Se nos llevó ¡figúrese usted la estupefacción de los fieles! a la delegación de policía, y de allí, siempre incomunicados, al tren que nos condujo a Veracruz, donde al parecer esperaba ya el vapor francés «Spagne» en el cual embarcamos; es decir, nos embarcaron.

—¿...? —No se nos permitió hablar con nadie, ni con el cónsul español, siempre escoltados por soldados, como si fuéramos malhechores.

Si la clase en que nos obligaron a viajar en el tren era infima (no sé si sabrá que en América nunca viaja un ministro de Dios en la clase infima) la del vapor era similar o peor; por eso la travesía hasta La Habana fué muy mala.

—¿...? —Creo que hay un artículo en la Sociedad de Naciones según el cual un deportado de una a otra nación no puede permanecer en una intermedia; pero gracias a la caballerosidad del ministro español en La Habana, y del señor Arzobispo, se nos permitió descender del «Spagne» y se nos confinó a una especie de asilo para indeseables, pero se nos trató bien, con mucha consideración. Allí recibimos auxilios.

—¿...? —Embarcamos en el «Alfonso XIII», y no tenemos palabras para alabar la conducta del capitán, señor Giberna, y del capellán señor Arbea. También es digno de consignar el empeño del piloto del vapor español «Mar Blanco», que nos ofreció su barco y se desprendió de sus ropas para aliviar la situación de los que sólo tenían las puestas.

—¿...? —Ya entre los españoles, la travesía fué feliz. Desembarcamos en Santander y allí, antes de separarnos, los sacerdotes deportados elevamos una queja al Gobierno español para que proteja los derechos de los españoles que la revolución mejicana odia.

—¿...? —No, señor, no somos solos. Hay un gran número de sacerdotes españoles, pero ellos han podido esquivar el primer zarpazo, y las cosas volverán a su estado normal, creo yo.

—¿...? —Evidentemente, así es. El pueblo mejicano es profundamente religioso y su piedad se exterioriza a veces de un modo idiolátrico.

La gran satisfacción del mejicano es que el sacerdote católico visite su casa y la bendiga y casos se dan muchos en que por besar la mano al «padrecito» se creen absueltos de todo pecado.

Tal respeto les inspira el sacerdote que lo creen incapaz de pecar.

—¿...? —No; en las clases elevadas, la fe es muy ilustrada. Hay solamente en la capital de Méjico más de 300 templos y capillas; la mayor parte son del tiempo colonial, restaurados ricamente en estos años últimos. Casi en todos ellos se hace diariamente la Hora Santa, pues la principal devoción del mejicano es el Santísimo Sacramento, al que nombran Nuestro Amo. También la devoción a la Santísima Madre de Guadalupe es muy general y los indios vienen a la capital a ejecutar sus típicas danzas ante Nuestro Señor.

—¿...? —Le dijeron que el clero era su enemigo y la gente sencilla que siguió a los agitadores perseguía a un ser imaginario que llamaba D. Clero. Con los «padrecitos», de los que sólo reciben favores e instrucción, no se hubieran atrevido.

—¿...? —El cisma mejicano del que tanto se habló en Europa, no pasa de ser una parodia ridícula. El fundador es un sacerdote muy anciano y muy... nada edificante por sus costumbres que se ha conferido a sí propio la facultad de ordenar. Tienen un templo y se llama Iglesia Católica Apostólica Mejicana, y aún cuando parece que cuenta con la protección del Gobierno de Calles, es lo cierto que vive una vida precaria y ridícula.

—¿...? —¿Esperanza dice usted? Casi certeza. El Pontífice ha dicho el pasado mes a los Obispos de Durango y San Luis, que organicen a los católicos de Méjico y la Iglesia triunfará, y la organización se llevará a cabo porque es una iniquidad que los más estén tiranizados por un grupo de audaces a los que ayudó la fortuna.

—¿...? —No volveré con este mismo nombre que, como es natural, figurará en alguna ficha de la delegación de policía; pero usted, compañero, sabe cuán hondas raíces echan en el alma sacerdotal las obras de celo que uno plantó y cultivó con cariño. Yo las tenía hermosas y florecientes. Entre tanto, el Señor no las abandonará, después...

Y un relámpago de nostalgia y de esperanza ha cruzado la mirada inteligente y firme del humilde religioso víctima de la revolución mejicana.—D. S.»

## Noticias militares

**Matrimonio.**—Se concede real licencia al teniente de Infantería don Bernardo Pax Estela, del regimiento Mahón, 63, para contraer matrimonio con doña Magdalena Pons Carreras.

**Dietas.**—Se declara con derecho a dietas la comisión que desempeñe, en el estudio administrativo del sector de la provincia, con arreglo a lo dispuesto en el artículo 172 del Reglamento de Estadística y Requisición, durante veintidos días de los meses de julio y agosto próximos, el jefe administrativo militar de Palma de Mallorca.

**Alimentación del soldado.**—Se ha publicado la siguiente circular:

«El constante y laudable afán de los jefes de Cuerpo de mejorar la comida de sus tropas, les incita en ocasiones a darles platos no corrientes en los hábitos generales de la mayoría del pueblo español, y como lo módico de la cantidad asignada a tan importante atención pudiera hacer que tales refinamientos no fueran compatibles con las cualidades esenciales de la alimentación del soldado, el Rey (q. D. g.) ha tenido a bien disponer se signifique a los jefes de los Cuerpos y unidades la satisfacción con que se ven sus esfuerzos en favor de la

# LE PRINTEMPS

SAN NICOLÁS. 3 Y 5

RECIBIDAS LAS NOVEDADES

PRIMAVERA Y VERANO

Riquisimas colecciones en artículos

SASTRERIA-MODISTERIA

Laneria, Pañería, Sedas, Crespones etc. etc.

ARTICULOS COMUNIÓN

Casa la mejor surtida en todos los artículos.

### NO MALGASTE SU DINERO

Compre a **PRECIOS BARATOS** artículos

Regalo, Mesa y Cocina

## La Cartuja

San Nicolás, 41

mejor alimentación de las tropas, y se les señale la necesidad de preferir al número de platos y a su factura, complicada y poco corriente, comidas sustanciosas y bien aderezadas, de platos conocidos y apreciados por el soldado antes de su ingreso en filas; debiendo el régimen de alimentación diario estar formado por un desayuno, comida de dos platos y cena de uno o dos, asignando precisamente 0,10 pesetas diarias por plaza en rancho para vino, el que se dará en sustitución del postre en cada una de las dos comidas».

## Servicio de Ferrocarriles

Servicios de la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca, que rige desde el 18 de Enero de 1926

**DE PALMA A MANACOR**  
Salidas de Palma: A las 7'55 (1)-14'20 (2) y 18'35 (3).  
Llegadas a Manacor: A las 10'6-16'23 y 21'3.  
**DE MANACOR A PALMA**  
Salidas de Manacor: A las 7'13 (4) 10'9, (5) 15'48 (6) y 17'22  
Llegadas a Palma: A las 9'23, 12'30, 18'10 y 20.  
**DE PALMA A ARTA**  
Salidas de Palma: A las 7'55 (1) 14'20, (2) 18'35 (3).  
Llegadas a Artá: A las 11'3, 17'26 y 22'30.

**DE ARTA A PALMA**  
Salidas de Artá: A las 6'5, 8'50, (7) 14'20 (8) y 15'55 (9).  
Llegadas a Palma: A las 9'28, 12'30 18'10 y 20.

**DE PALMA A INCA**  
Salidas de Palma: A las 7'5-7'55 (1) 8'25 (14)=13'45-14'20-14'45 (15) -18'35 (3).  
Llegadas a Inca: a las 8'21-8'57-9'38 -15-15'10-15'45-20

**DE INCA A PALMA**  
Salidas de Inca: A las 5'5-7'43-8'30-(5)=10'30-(10)-11'30-12'49-17 y 18'43.  
Llegadas a Palma: A las 7'00-9'2 -9'28-11'30-12'30-11'31-8'10 y 20

**DE PALMA A SANTANYI**  
Salidas de Palma: A las 7'15.-14'30 17'15 (11) y 20'10. (12)  
Llegadas a Santanyi: A las 10'5, 16'47, 19'50 y 23'30.

**DE SANTANYI A PALMA**  
Salidas de Santanyi: A las 6-11 (13) y 17'5.  
Llegadas a Palma: A las 8'15=13'35 y 19'53.

**DE PALMA A LA PUEBLA**  
Salidas de Palma: A las 8'25 (14) 14'45 (15)-18'35. (3)  
Llegadas a La Puebla: A las 10'20-16'24-20'55.

**DE LA PUEBLA A PALMA**  
Salidas de La Puebla: A las 7-11'50-17'35.  
Llegadas a Palma: A las 9'2-14'3-02.

**DE PALMA A FELANITX**  
Salidas de Palma: A las 7'55 (1)-14'5 (10)-18'35 (17).

Llegadas a Felanitx: A las 10'33-16'16=21'45.

**DE FELANITX A PALMA**  
Salidas de Felanitx: A las 6'45-11'15 y 17'45  
Llegadas a Palma: A las 9'2-14'3 y 20'0.

## NOTAS

- (1)—No tiene parada en Pont d'Inca, Marratxi, Consell ni Empalme.
- (2)—Directo a Inca y no tiene parada en el Empalme.
- (3)—Los sábados, domingos y días festivos, retrasa su salida hasta las 20'10.
- (4)—No tiene parada en El Empalme, Lloseta, Consell, Marratxi ni Pont d'Inca.
- (5)—Solo circula los lunes y jueves
- (6)—Solo circula los domingos, martes, miércoles, viernes y sábados.
- (7)—Solo circula los lunes y jueves
- (8) Solo circula los domingos, martes, miércoles, viernes y sábados.
- (9)—Los domingos y días festivos retrasa su salida hasta las 16'10.
- (10)—Solo circula los lunes y jueves
- (11)—Solo circula los jueves.
- (12)—Solo circula los sábados.
- (13)—Solo circula los jueves y sábados.
- (14)—No tiene parada en Pont d'Inca.
- (15)—Directo a Consell.
- (16)—Directo a Santa María.
- (17)—Los domingos y días festivos retrasa su salida hasta las 20'10.

## Ferrocarril de Sóller

**DE PALMA A SÓLLER**  
Salidas de Sóller: A las 6, 9'15 y 17'00.  
Salidas de Palma: A las 7'40, 14'35 y 19.

Los domingos y días feriados circulan los trenes extraordinarios: uno que sale de Palma para Sóller a las 11'30 y otro de Sóller para Palma a las 13'15.

## Gramola portátil

«La Voz de su Amo,,  
Nuevo y excelente modelo, tanto para usar en casa como para campo, playa, etc., con departamento para discos.  
Condiciones acústicas y construcción magníficas, y suma comodidad de transporte.  
**«EL JAPÓN»**  
Paseo del Borne, 50—Palma

## PERDIDA

De una rueda metálica de automóvil completa. Se gratificará su entrega en el Centro de Anuncios.

## Curación de la Tos

**PASTILLAS J. MIRÓ**  
Espectorañtes y calmantes de la Tos  
Farmacia y Laboratorio de J. Miró,  
Colón, 22, Perseñil

## La economía tabaquera

La rama de la exportación cubana más importante después del azúcar es el tabaco: no obstante, no llega, ni con mucho, a tener la importancia que aquella producción, pues la exportación del tabaco representa en Cuba el 9 por 100 del valor total de la exportación solamente. Se comprende, pues, el interés del Gobierno cubano en favorecer la exportación del tabaco, aunque no con tanto tesón como en lo referente al azúcar.

Pero la fama de la Habana en todo el mundo se debe a su tabaco, no a su azúcar. Ningún país de la tierra puede proporcionar un tabaco tan aromático y embriagador, delicia de toda buena sobre-mesa, objeto de obsequio cortés, excitante y alimento nervioso al mismo tiempo y recurso de galanes que cuidan su presentación. Si no fuera así, la renta de tabacos, los monopolios a que da origen su consumo, no significarían tanto para la Hacienda de la mayor parte de los Estados actuales. Se busca el tabaco hasta el extremo de constituir un hábito tal vez harto arraigado en las masas de la población, entre las cuales figura como consumo de lujo. Pero el tabaco que lleva en su viola el nombre de la Habana es preferido a todo otro, sin distinción alguna.

Prácticamente el tabaco de la Habana se destina a la exportación. Cuba, con su población de 3.250.000 habitantes, consume diariamente 14 millones de cigarrillos cubanos y un millón de

puros. Pero la exportación es aún grande.

Cuba produce anualmente, en media, 530.000 balas de hoja de tabaco de 100 libras de peso cada una; de éstas, las de calidad más inferior se exportan en cantidad de 300.000 libras para la manufactura de cigarrillos, cigarrillos y tabaco para pipa, en su mayor parte a los Estados Unidos. El remanente de 230.000 balas le utilizan las fábricas de tabaco de Cuba para suministrar al consumo interior y para los puros de exportación. Tanto los cigarrillos, como la picadura para pipa se exporta en pequeña cantidad; a la exportación se destinan 100 millones de puros, es decir, un tercio de la cantidad consumida en Cuba. Esto demuestra el motivo por el cual el Gobierno cubano no puede tener tanto interés por el tabaco de la exportación como para el azúcar.

El valor total de la cosecha cubana de tabaco se calcula entre 50 y 60 millones de dólares. Su manufactura tiene una importancia considerable, dado que el empleo de las máquinas modernas, como sucede en las tabaquerías de Hamburgo, por ejemplo, es limitadísimo, y se emplea la mano de obra.

Los técnicos de las factorías de tabaco eligen las hojas para las balas de tabaco de cada año, y de esta clase seleccionada se confecciona para la exportación. La mejor clase se la fuman los ingleses, a pesar de la gran exportación que, comparativamente, se destina a los Estados Unidos.

Las demás cantidades van a casi todos los países, pero su consumo es bastante restringido, efecto de los altos precios que las regalías imponen a los puros habanos.

A pesar de esto la economía tabaquera tiene en Cuba buenas perspectivas y no está afectada por crisis terribles, como sucede con el azúcar. Indudablemente influye en ello el carácter de monopolio natural que tiene el tabaco cubano. Ningún país del mundo puede ofrecer campos de producción como los de Vuelta Abajo, cuyas colinas muestran en las vertientes del Sur el más cuidadoso cultivo que se puede encontrar en todas las ramas de la agricultura. Ese distrito de Pinar del Río no puede abastecer la enorme demanda de que es objeto.

Las perspectivas serán cada día mejores. Tanto Panamá como Chile han reñido los derechos de importación, lo que ha de determinar una mayor demanda, probablemente, y por lo que a Inglaterra se refiere, téngase en cuenta que se suprimió el recargo adicional de 50 por 100 «ad valorem», por sus malos resultados. En el Tratado con España las nuevas facilidades que se le otorgan al tabaco cubano harán más halagüeña la situación para los tabaqueros.

Tanto el cultivo de la planta como la manufactura es por de más interesante. Los campos se cuidan como si fuesen macizos de delicadas begonias o de orquídeas, tratadas por la mano finísima de un jardinero japonés. Al cobijo de toldos protectores se desarrolla la planta y los umbrá-

culos se extienden, convirtiendo en inmenso salón verde la tierra batida por el sol de los trópicos.

Pero las fábricas ofrecen al observador un espectáculo muy interesante, si bien no tan pintoresco. Mientras los trabajadores están entregados silenciosamente a la tarea de confeccionar los puros, en una tribuna colocada en sitio a propósito un empleado especial lee en voz alta un libro. Suele ser una novela lo que se escoge, por votación entre los mismos trabajadores, y el lector, también por el mismo procedimiento, se elige después del correspondiente examen. ¿Por qué el trabajador que confecciona puros no canta, y, sin embargo, acompaña su trabajo con la lectura ajena? Quien conozca la íntima relación que hay entre el trabajo y el ritmo lo comprenderá. Hay trabajos cuyo ritmo pide ser acompañado de una canción. Los trilladores son buen ejemplo de esto. Las canciones soñolentas, de largas notas y lentas melodías, convienen al trabajo de círculo sin fin que se hace en las eras mientras el trillo patina sobre la dorada parva bajo el sol de julio. En otros trabajos, como es el de las mujeres que en las fábricas de tejidos repasan las piezas de tela, no habiéndose acompañado el trabajo con los rezos religiosos. El trabajo del confeccionador de puros es otro ejemplo. No teniendo compás su trabajo, escucha, medita y labora pulcramente. El taller parece una cátedra. En un ambiente embalsamado por el olor del tabaco suavísimo y emanaciones de cedro he escuchado la lectura del «Macbeth», mientras unas

volutas de humo azul me hacían saborear las más gratas delicias en una fábrica de la Habana.

Vicente Gay

Habana, marzo.

## MERCADAL

BROSSA 9 PALMA

Artículos de vestir para Caballero

Sastrería y Camisería a medida

La casa que tiene y vende más

CORBATAS

Americanas «KLIS» y «TUTAN-KAMEN»

Sección Impermeables confeccionados y a medida.

Trajes interiores medicinales de lana termógena marca LA PASTORA Marroquinería fina. Artículos de fumador con todas sus variedades, propios para Regalo.

Catidades máximas.—Precios mínimos

## BUENOS OFICIALES EBANISTAS

Se necesitan en los talleres de Lambert Juncosa y C.<sup>a</sup>

(LA INDUSTRIAL)

## TINTAS

Pelikan, Waterwahn, Serorhelos Wigty y otras marcas.

Tintas especiales para estilográficas.

Imprenta La Esperanza

# CAJA MUTUA POPULAR

Sociedad cooperativa de ahorro y crédito.—La mejor, más segura y práctica y las más beneficiosa institución del ahorro. BARCELONA.

Capital suscrito hasta 31 de Diciembre de 1924: Millones 84.429.613 pesetas

Capital suscrito hasta 31 de Diciembre de 1925: Millones 99.035.663 ptas. o sea un aumento en el año 1925 de Millones 14.606.050 ptas.

## Nuevas operaciones a pago anticipado

Importe a satisfacer por una participación de MIL PESETAS, pago anticipado, contrato a

10 años	613'90 Ptas.
15 "	481'05 "
20 "	376'80 "

Esta nueva modalidad que aplicamos a nuestros contratos, como consecuencia de largos y bien fundados cálculos, fruto de nuestra experiencia, nos permite ofrecer a nuestros asociados y al público en general, el margen de beneficio máximo que es dable obtenerse en una operación de esta naturaleza.

## Cédulas de participación al contado

Devengando un interés mínimo anual al seis por ciento a cobrar por trimestres vencidos.

Las series en que se dividen son las siguientes:

Serie A. pts. 500. Serie B. pts. 1.000. Serie C. pts. 2.500. Serie D. pts. 5.000. Serie E. pts. 10.000. Serie F. pts. 25.000

Importe de una participación de 1.000 pts. pagadera a plazos

FORMA DE PAGO	Contrato a 20 años	Contrato a 15 años	Contrato a 10 años	FORMA DE PAGO	Contrato a 20 años	Contrato a 15 años	Contrato a 10 años
Por anualidades	35'00 ptas.	52'00 ptas.	85'00 ptas.	Por anualidades	35'00 ptas.	52'00 ptas.	85'00 ptas.
» semestres	18'00 »	26'50 »	43'00 »	» semestres	18'00 »	26'50 »	43'00 »
» trimestres	9'50 »	13'50 »	22'00 »	» trimestres	9'50 »	13'50 »	22'00 »
» mensual	3'50 »	5'00 »	7'50 »	» mensual	3'50 »	5'00 »	7'50 »

Para informes y balances José Masip Delegado en Baleares

Plaza Constitución, 39-1.º :: PALMA DE MALLORCA

# INFORMACION TELEGRAFICA

SERVICIO ESPECIAL DE "CORREO DE MALLORCA"

## Desde Madrid

### La situación en Marruecos

Madrid, 9 (1'00)

#### El general Sanjurjo

El general Sanjurjo regresará a Madrid el domingo o el lunes próximo.

#### Embajador de los Estados Unidos en Casa Blanca

Casablanca.—El embajador de los Estados Unidos en París, Mr. Miron Herrick, ha llegado de incógnito a esta ciudad, en donde ha visitado la histórica mezquita.

#### Disentimiento entre Abd-el-Krim y su hermano

Melilla.—Noticias del campo rebelde acusan que en la reunión de jefes rebeldes convocada recientemente en Targuist por Abd-el-Krim, se produjo un hondo disentimiento entre el cabecilla y su hermano.

Parece que este disentimiento ha tenido por origen la actitud de ciertas cábilas que amenazan separarse de la lucha.

#### Llegada de un cañonero

Ceuta.—Ha llegado a este puerto, enarbolando la insignia de almirante, el cañonero «Canalejas».

#### De un combate

Rabat.—El combate al Norte de Tazza entre las fuerzas adictas y los rifeños, ha tenido un carácter puramente local.

Hay calma en todo el frente.

#### Sin confirmación

París.—En los centros autorizados no dan confirmación de la noticia procedente de Rabat relativa a la salida para el Riff de una misión sanitaria.

Madrid, 9 (2'40)

#### Parte oficial.—Una emboscada al enemigo

El parte oficial de Africa facilitado anoche en la Presidencia dice:

En el sector de Axdir las fuerzas de la idala del caid Soliman establecieron una emboscada delante de la posición de Moral, sorprendiendo al enemigo a quien hicieron cuatro muertos cogiéndoles dos fusiles.

### La Bolsa

Madrid, 9 (1'00)

#### Cotización de ayer

Interior contado.	67'70
Interior fin de mes.	00'00
Amortizable 5 por 100.	92'75
Amortizable 4 por 100.	87'75
Banco de España	600'00
Compañía Tabacalera.	201'00
Francos.	24'60
Libras.	34'41
Exterior.	81'30
Marcos oro.	00'00
Liras.	28'50
Dólares.	7'08
Coronas.	0'00
Francos suizos.	136'60

### Asuntos de Baleares

### Opúsculos

«Devotísima Novena al Espíritu Santo» y «Modo práctico para no distraerse al tiempo de asistir a Misa».—Segundas ediciones.

De venta: Imprenta «La Esperanza»—Lonjeta, 11, a diez céntimos ejemplar y una peseta docena.

Barcelona, 9 (3'30)

#### El catedrático don Miguel Ramón mejora de sus heridas

Va mejorando de las heridas que recibió en el desgraciado accidente de que fué víctima, días atrás, en la calle de Balma, cruce con la de

Provenza, el catedrático de esta Escuela de Comercio don Miguel Ramón, quien viene a diario recibiendo infinidad de pruebas de afecto, no tan sólo de las muchas y valiosas amistades con que cuenta en ésta, sino de Mallorca, donde tan querido es.

Hemos tenido ocasión de hablar con el señor Ramón y nos ha rogado hiciéramos público su sincero agradecimiento a cuantas personas se han interesado por el curso de sus heridas, muy especialmente a sus paisanos los mallorquines, de los que a diario recibe pruebas de afecto y consideración.

### El raid Madrid-Manila

Madrid, 9 (1'00)

#### El recibimiento en Bengasi

Bengasi.—Los aviadores españoles señores Gallarza y Lóriga, fueron recibidos a su llegada a esta población, por las autoridades y los oficiales de una escuadrilla de aviones italianos que habían ido a esperarles.

Por la noche se celebra una comida y una recepción en honor de los citados aviadores españoles, los cuales emprenderán el vuelo mañana.

#### Estévez en Trípoli

Trípoli.—Ha llegado el capitán aviador Estévez.

#### Gallarza y Lóriga han partido de Bengasi para el Cairo

Bengasi.—Los aviadores españoles, capitanes Gallarza y Lóriga, han partido esta mañana, a las ocho, hacia El Cairo.

Esta etapa, en la cual tardarán más de siete horas, es de 1.200 kilómetros.

#### Estévez ha llegado a Bengasi

El Cairo.—Según un despacho de Bengasi, el capitán Estévez ha llegado a esa ciudad y saldrá mañana para El Cairo.

#### Lóriga y Gallarza han llegado al Cairo

El Cairo.—Han llegado los aviones españoles pilotados por Lóriga y Gallarza.

Con esta etapa Bengasi-El Cairo, han terminado los aviadores Gallarza y Lóriga lo que pudieran llamarse la primera etapa del raid, que es también la más fácil de recorrer, puesto que se hace por sitios bastante conocidos, donde las condiciones meteorológicas son muy parecidas a las de Marruecos.

En El Cairo esperarán los aviadores a su compañero Estévez, para emprender juntos la sexta etapa El Cairo-Bagdad, que es una de las más difíciles ya que tendrán los aviadores que atravesar el desierto de Siria.

La longitud de esta etapa se calcula en 1.300 kilómetros, llegando por tanto al maximum.

### El problema

#### Marroquí

Madrid, 8 (1'00)

#### Las conversaciones entre París y Madrid

El periódico «A B C» dice hoy: «La jornada de ayer afianzó el buen aspecto de las conversaciones que sostienen los Gobiernos de París y Madrid, relativas a la posibilidad de una paz en Marruecos.

Entendemos nosotros que el punto de vista español, que no difiere del francés sino en la apreciación de las garantías que deben adoptarse para conseguir una paz efectiva, ha sido

tomado en consideración y conseguido la equiescencia que merece.

Una elemental prudencia aconseja que no hubiera dilaciones que aprovecharan los revoltosos para sus fines.

De ello tenemos una experiencia bien dolorosa y asimismo debíamos prever que las prendas fuesen de presente y no referidas a un futuro más o menos lejano.

De cualquier modo, nada se hará sin la acción mancomunada de las naciones signatarias del pacto de Madrid.

#### Nota oficiosa

Una referencia oficiosa dice lo siguiente:

«Como ya dijimos, los gobiernos español y francés mantienen estos días una constante comunicación y cambio de impresiones entre uno y otro, que llevan con toda claridad y método.

El gobierno de Francia, cumpliendo con lealtad sus compromisos, participó en momento oportuno al de España las proposiciones que se le habían hecho para llegar a una paz en Marruecos y anunció su propósito de no dar un paso sin nuestra aquiescencia y conformidad.

Los mismos periódicos de París, consignando, indudablemente, una muestra de buen sentido, dieron a entender la intangibilidad del acuerdo franco-español, al prevenir a sus lectores contra la especie que consideraban prevaleciente, la última gestión realizada por Abd-el-Krim.

Los impresionables que han llegado a creer que el problema de Marruecos entraba con esto en una fase crítica, se han adelantado lamentablemente. España quiere atenerse siempre a una política de realidad y sabe que en Marruecos la paz deseada por todos con anhelo ha de estar, para serlo, basada en garantías plenas y absolutas. Otra paz sería contraproducente y daría ocasión en plazo no lejano a una nueva guerra.

Este punto de vista español ni podía tener ni tiene detractores.

Mientras pide la paz, Abd-el-Krim quiere dar señales de vida, amenazando diversos lugares del frente francés.

Varios núcleos de Gomara cayeron el sábado sobre tres cábilas adictas, logrando avanzar hasta el zoco Jemis, a 24 kilómetros al norte de Chedat.

Fuerzas de la línea de resistencia francesa combatieron estos grupos.

Posteriormente los rebeldes efectuaron otra ofensiva en el sector de Tazza, de lo que hablan las noticias de prensa de ayer y hoy.

Esta ofensiva ha llegado a tres poblados, en la confluencia de las líneas francesa y española.

Un contraataque de las fuerzas adictas desalojó a los rifeños de los lugares que llegaron a ocupar.

Indudablemente el cabecilla rebelde se propone con todo esto dar valor a sus peticiones de paz, y al mismo tiempo influye sobre las tribus, haciéndoles creer que la paz que él puede conseguir ha de ser muy ventajosa.

No es cierto que un emisario de Abd-el-Krim esté, como se ha dicho, en Rabat. Se sabe que se halla en Taudit, en espera de la contestación de Francia.

#### El acuerdo franco-español.—Sanjurjo vuelve a Madrid

Según referencias oficiales, en las últimas veinticuatro horas no se ha registrado novedad en las conversaciones entre Francia y España respecto a las propuestas de paz de Abd-el-Krim. Mas bien se ha acentuado la corriente en la identificación de ambos países.

Ha sido comentada la conferencia que en la mañana de ayer celebraron en París M. Briand y nuestro embajador, señor Quiñones de León.

Hoy es esperado en Madrid el general Sanjurjo, que vendrá en aeroplano acompañado de su hijo.

El sábado próximo el Alto Comisario regresará definitivamente a Tetuán, acompañado del general Goded.

Anoche el general Gómez Jordana estuvo en el ministerio de la Guerra celebrando una larga conferencia con el marqués de Estella.

### Política

Madrid, 8 (2'00)

#### El viaje del señor Aunós a Milán

El ministro del Trabajo contereñció esta mañana con el ministro de Estado, cambiando impresiones sobre el próximo viaje del señor Aunós a Milán, con objeto de asistir, en representación de España, a la inauguración de la Feria de Muestras.

También cambiaron impresiones sobre la pena que constituyen los dos citados ministros, relacionada con la creación de la Medalla del Orden Civil.

#### El regreso del Rey.—Noticias de Marina

En el ministerio de Marina han facilitado esta mañana los siguientes telegramas:

Uno de Sevilla, en el que se dice que esta noche, a las ocho, en tren especial, saldrá para Madrid el Rey, acompañado de los ministros de Marina y Fomento.

Otro telegrama de Cádiz diciendo que a las quince fondeó en aquel puerto el «Cataluña».

Otro telegrama de Ceuta, diciendo que ha entrado el cañonero «Canalejas», con la insignia de contralmirante.

Por último facilitaron un despacho de Río Janeiro en el que el comandante del «Alsedo» dice que, terminado de petroleo, saldrá para Bahía.

#### Telegramas a Mussolini

El Gobierno y el Rey han expresado a Mussolini su sentimiento por el atentado que se ha perpetrado contra él y felicitándole al mismo tiempo por la poca importancia del mismo.

Madrid 9 (2'40)

#### Mensaje de la Grandeza sobre los proyectos fiscales

La Grandeza de España ha remitido al Gobierno un mensaje en el cual hacen algunas observaciones relativas a los proyectos fiscales del ministro de Hacienda. El mensaje

## El raid España-Argentina

#### Banquete en Palacio en honor de los aviadores

El próximo sábado se celebrará en Palacio un banquete de gala en honor de los aviadores.

#### De una suscripción en Montevideo

El Comité Español de Montevideo se ha adherido a la suscripción en favor de los aviadores españoles, habiendo telegrafado al Rey poniendo a su disposición 75.000 pesetas.

El Rey le ha contestado con un cariñoso telegrama de agradecimiento.

#### En el Círculo Mercantil.—Entrega de títulos.—Discursos

Sevilla.—Este mediodía se celebró en el Círculo Mercantil el acto de entregar los nombramientos de socios de honor a los tripulantes del «Plus Ultra».

Poco antes de las doce llegaron al mencionado local los aviadores acom-

pañados del vicealmirante señor Cornejo, del embajador de la Argentina y de los marinos del «Buenos Aires».

#### La suscripción de obligaciones del Tesoro

Madrid, 9 (1'00)

#### El impuesto se ha cubierto ocho veces

La emisión de Obligaciones del Tesoro, abierta ayer, ha constituido un gran éxito.

Según noticias recibidas de Bilbao, a las dos de la tarde estaban las oficinas de suscripción completamente abarrotadas de público, siendo preciso cerrar las puertas; pero a dicha hora ya se habían hecho suscripciones por valor de mil setecientos ochenta y nueve millones de pesetas.

Lo suscrito en Pamplona alcanza la suma de mil millones de pesetas.

En Madrid se han suscrito trescientos millones.

En Zaragoza, según noticias recibidas, doce millones y medio, y en Vitoria ciento cuarenta y uno.

Por las noticias que se reciben de todas las provincias parece ser que el empréstito se cubrirá unas ocho veces.

### Noticias variadas

Madrid, 8 (2'00)

#### El jefe de la Casa Militar del Rey

El general Zabalza, jefe de la Casa Militar del Rey, se encuentra muy mejorado de su enfermedad.

#### Exposición de muñecas

Mañana, a las cuatro de la tarde, la reina doña Victoria con su madre, la princesa Beatriz de Inglaterra, y las infantitas, asistirá, en el convento de la calle del Caballero de Gracia, a la inauguración de la Exposición de muñecas.

El sábado, a las once, el Soberano, con el príncipe de Asturias inaugurará en Carabanchel el Reformatorio «Príncipe de Asturias».

#### El general Cavalcanti

En los primeros días de la próxima semana, irá a Burgos el general Cavalcanti, el cual tomará posesión de su nuevo destino.

#### Imposición de cruces

El próximo día 16 se verificará en el Aeródromo de Cuatro Vientos la imposición de la Gran Cruz de San Fernando, al presidente del Consejo de Ministros, general Primo de Rivera, y de la Medalla del «Plus Ultra» al comandante aviador don Ramón Franco.

Al acto asistirán los Reyes y el Gobierno en pleno.

Renderán honores una compañía con bandera y música de cada uno de los cuerpos de la guarnición.

pañados del vicealmirante señor Cornejo, del embajador de la Argentina y de los marinos del «Buenos Aires».

Al llegar, lo mismo que al salir los aviadores fueron ovacionados por el numeroso público que se había estacionado delante del edificio.

#### El Rey.—Banquete

Sevilla.—El Rey ha visitado esta mañana la Comisaría Algodonera del Estado recorriendo las dependencias y elogiando las instalaciones.

A las dos de la tarde ha asistido a un banquete campestre en Tablada.

#### Rada recoge 1.250 pesetas

Sevilla.—El mecánico Rada estuvo esta mañana en la redacción del periódico «El Liberal» para recoger el importe de la suscripción abierta por el mismo a su favor, la cual asciende a 1.250 pesetas.

#### A Jerez de la Frontera

Sevilla.—Mañana los aviadores es-

pañoles y los marinos del crucero «Buenos Aires» marcharán a Jerez de la Frontera, invitados por el alférez de navío señor Durán, preparándose en aquella población diversos festejos en su honor.

#### Banquete al Rey

Sevilla.—A las doce de esta tarde en el Aeródromo de Tablada se ha celebrado el banquete con que la oficialidad de la guarnición y elementos de la aviación obsequian al Rey, a los aviadores, a los marinos, a las autoridades y al cuerpo diplomático.

Ocuparon la presidencia el Rey, los aviadores, las autoridades locales, los embajadores de la Argentina y de los Estados Unidos y los infantes don Carlos, don Alfonso y don Gabriel.

Frente a los hangares donde se celebraba el banquete, se hallaban alineados 108 aeroplanos, de ellos 52 procedentes de Madrid, 42 de Sevilla, 3 portugueses y los restantes de Melilla y Granada.

Asistieron seiscientos comensales distribuidos en 14 mesas.

A los brindis el infante don Alfonso ofreció el banquete en nombre de la guarnición.

Al almirante portugués señor Gago Coutinho ensalzó el vuelo realizado por Franco, enumerando técnicamen-

te las dificultades que presentaba su realización tan felizmente llevada a cabo.

Terminado el banquete la mayoría de los aparatos efectuaron arriesgadísimos vuelos que fueron presenciados por numeroso público.

A las cinco y cuarto de esta tarde en el Palacio de Arte Antiguo de la Exposición Ibero Americana se ha celebrado el acto organizado por la Real Academia Hispano Americana de Cádiz en honor de los aviadores, nombrándoles académicos honorarios de la misma.

#### Lo que han ofrecido a Rada los extranjeros

El mecánico Rada ha manifestado que varias importantes casas americanas le han ofrecido sus representaciones exclusivas de automóviles para Madrid.

Ha recibido un cheque por valor de 100.000 pesos, que al cambio actual representan trescientas mil pesetas, importe de las suscripciones que a su favor se abrieron en Buenos Aires.

Rada ha escrito a su familia diciendo que en breve se separará de la aviación militar, y que se inscribirá como piloto civil, teniendo en proyecto realizar un importante vuelo, para lo cual no le será difícil obtener elementos.

tiene la sospecha de que el atentado contra su jefe Mussolini ha podido ser urdido por los comunistas, recordándose para ello que el día anterior del atentado se habían operado 60 detenciones de comunistas en Albano, cerca de Roma. Estos comunistas eran detenidos so pretexto de que organizaban un complot. La policía ha tenido que estrechar la vigilancia para que no fuesen objeto de sangrientas represalias los comunistas italianos.

#### Comentarios de la prensa

Roma.—Toda la Prensa comenta en términos muy vivos y apasionados el atentado contra el señor Mussolini, expresando, en general, la indignación por el hecho y la alegría por haber salido el presidente tan bien librado del atentado.

«La Tribuna» subraya la impotencia de los miserables que se han emboscado para atentar contra el gran italiano y se felicita de que tan criminal intento no haya dado el resultado apetecido.

«Il Corriere d'Italia» dice que Dios no ha querido herir en el corazón a Italia, ya que Mussolini es el gran corazón del país. Las fuerzas de desorden que desde el extranjero y a veces secundadas por propios italianos conspiran contra la grandeza de Italia, nada podrán, porque el país está ya avisado y prevenido.

El órgano del Vaticano, el «Osservatore Romano», condena enérgicamente el atentado y se felicita de que no haya tenido un resultado dramático. Hace resaltar que las primeras palabras de Mussolini, después de sentirse herido, fueron una invitación a guardar todo el mundo el orden y una demanda de que no se ejerciesen represalias de ninguna clase.

#### Mussolini ha embarcado para Trípoli

Roma.—El señor Mussolini ha embarcado en Fiumicino a bordo del «Cavour», con dirección a Trípoli.

## Notas sueltas

### Estados Unidos

#### Un afiliado al Ku-Klux-Klan ha sido «justiciado»

Nueva York.—El bandido Champman ha sido ajusticiado con un nuevo sistema de horca. Al final de la cuerda había un peso de 150 kilos, y el cuerpo, por medio de un dispositivo especial, fué proyectado al aire y luego quedó inmovilizado por el peso.

Las autoridades americanas ignoran quién es el individuo ajusticiado con el nombre de Champman, pues éste se negó siempre a dar a conocer su personalidad. Los miembros del Ku-Klux-Klan habían montado una guardia durante la ejecución cerca de la cárcel y habían elevado una gran cruz negra que iluminaron con antorchas.

### Nuevo dirigible

Nueva York.—Han quedado terminados los planos del dirigible de acero cuya envoltura será recubierta de duraluminio.

Este aparato tendrá una fuerza ascensional más grande que la de todos los dirigibles construidos hasta ahora.

Se cree que dada su ligereza podrá atravesar el Atlántico en menos de tres días.

### La consolidación de la deuda francesa

Washington.—En los círculos oficiales se asegura que en las conversaciones preliminares entre el embajador de Francia y el ministro de Hacienda señor Mellon para la consolidación de la deuda francesa, se ha iniciado un progreso notable.

### Incendio de depósitos de petróleo

San Luis del Obispo (California).—Se ha declarado un violento incendio en cuatro grandes depósitos de petróleo que contenían tres millones setecientos mil barriles. Témesese que

el incendio se propague a los depósitos cercanos.

### Alemania

#### Colisión entre comunistas y policías

Hamburgo.—Comunican de Lubek que durante una manifestación organizada por los comunistas, hubo una colisión entre los manifestantes y la policía, resultando numerosos heridos.

### Yugoeslavia

#### Nuevo gabinete yugoeslavo

Belgrado.—El ex-ministro del partido radical señor Uzunovitch ha sido encargado de formar Gabinete, en substitución del ministro Patchich que presentó la dimisión.

### Inglaterra

#### Estado de la princesa Victoria y del príncipe de Gales

Londres.—El informe médico anuncia que la princesa Victoria ha mejorado en forma satisfactoria en su estado de salud.

Oficialmente también se notifica que el príncipe de Gales saldrá el próximo día 17 para Biarritz, donde se restablecerá de su última dolencia.

### Bélgica

#### La feria de muestras de Bruselas

Bruselas.—El rey Alberto ha inaugurado la séptima Feria de muestras de Bruselas. El soberano ha pronunciado un discurso agradeciendo el concurso prestado a la Feria.

### India

#### Los zarpazos de un tigre matan a un médico

Bombay.—Comunican de Mhow que el comandante médico Taylor, que tomaba parte en una cacería, fué atacado por un tigre, habiendo fallecido a consecuencia de los zarpazos que recibió de la fiera.

#### Las colisiones entre hindúes y musulmanes en Calcuta

Calcuta.—La nota de la policía manifiesta que durante la noche última reinó la más absoluta calma y que por ahora no se teme que se reproduzcan los desórdenes, porque las fuerzas de ambos bandos parecen fatigadas.

En los barrios centrales de la ciudad que forman la Red Avenue, se hace la vida enteramente normal.

Las detenciones que según la nota oficial se han practicado a consecuencia de los referidos tumultos, son 500, y el número de muertos registrados, 35. Esta última cifra representa tan sólo las víctimas sabidas, aunque es probable que el total sea más elevado, ya que algunas víctimas no han sido notificadas.

### Francia

#### La contribución voluntaria en Francia

París.—Según los diarios, el ministro de Hacienda señor Raoul Péret está estudiando la forma de constituir un comité de propaganda nacional, que sin distinción de religiones o de partidos políticos haga un llamamiento a todos los ciudadanos del país para que aporten su contribución voluntaria, a la cabeza de la cual se inscribirán los miembros del Gobierno.

Dichas contribuciones voluntarias estarán igualmente afectadas por el reembolso íntegro tal cual lo es la deuda a corto plazo.

#### Probable dimisión de Malvy

París.—Ha llegado M. Malvy y ha conferenciado con M. Briand. Después se ha dirigido a Rambouillet con objeto de conferenciar con el presidente de la República, M. Doumergue.

Créese que M. Malvy presentará la dimisión de su cargo de ministro del Interior, en cuyo caso le reemplazaría el actual ministro de Agricultura, M. Jean Durand.

## Desde Barcelona

### Fallecimiento

Ha fallecido el senador vitalicio don José Callaso y Gil, persona de gran prestigio y popularidad en Barcelona.

Había desempeñado la jefatura del partido liberal de la provincia y en diferentes ocasiones el Gobierno le confirió el cargo de Alcalde de la ciudad.

### Rotura de un canal.—Inundaciones

Por la aglomeración de agua rebentó el canal que pasa por las inmediaciones de Corvellá de Llobregat.

Las aguas se desbordaron rápidamente inundando los campos inmediatos y un caserío situado a medio kilómetro de distancia del referido pueblo de Cornellá.

Los daños materiales son de alguna importancia, por haber invadido las aguas varias casas, cuyos vecinos se refugiaron en las azoteas.

Uno de los vecinos resultó herido.

### Vista de un recurso interpuesto por un abogado a quien su novia le «calabaceó»

Ante una de las salas de lo civil de la Audiencia se ha visto hoy el recurso de un incidente en el pleito que el abogado don José Folch Bernet interpuso contra la señorita Mercedes Peris y su madre en reclamación de una indemnización de 90.683 pesetas por los perjuicios que a su juicio le causó la primera al negarse a proseguir las relaciones que sostenían desde hacía varios años.

El demandante solicitaba el beneficio de pobreza y sobre esto ha sido la vista de hoy, que ha despertado gran interés entre los curiales y entre la familia demandada y sus amistades, que asistieron al acto.

Es de notar que el demandante actualmente está ya casado con otra muchacha de familia adinerada, de un pueblo de Tarragona.

### Banda de timadores descubierta.—Detención

Hace días la policía venía trabajando para el descubrimiento de una banda de timadores que por el procedimiento vulgarmente llamado «del entierro» hacían víctimas de sus estafas a súbditos extranjeros.

Los timadores se presentaban como gente de dinero, e incluso uno de ellos se permitía el lujo de gastar automóvil.

Hace tiempo que dieron un timo de importancia a un súbdito francés, al que por el citado procedimiento le timaron unos 800.000 francos.

La policía consiguió descubrir la banda, procediendo a la detención de uno de sus componentes, llamado Javier Blanco Gutiérrez, incautándose la policía de numerosas cartas y documentos de los que empleaban los timadores para engañar a sus víctimas.

Tres de los individuos que formaban parte de la banda, al tener noticia de la detención de su compañero, abandonaron Barcelona, uno en auto y dos de ellos en tren.

Parece que se ha sabido que uno de los timadores se encuentra en Sevilla, otro en Madrid y el tercero en un pueblo de la provincia de Huesca.

### Del supuesto envenenamiento de un matrimonio

El letrado señor Gómez Pallarols, defensor de Sofia Breinbarth, que se halla procesada y presa por acusarse de haber querido envenenar a sus padres, ha presentado al Juzgado instructor de la causa un escrito pidiendo que se averigüe qué personas entraron en la casa, desde que Sofia fué detenida hasta que fueron encontrados los tubos que contenían el arsénico.

Esta diligencia tiende a probar que no es la procesada responsable del delito que se le imputa.

### Nota oficiosa

En el Gobierno civil fué facilitada esta tarde a los periodistas, una nota asegurando que gracias a las medidas adoptadas se ha conseguido la rebaja del precio de algunos artículos de primera necesidad.

### El Colegio de Médicos

El presidente del Colegio oficial de Médicos ha comunicado al Gobernador que han quedado ya cumplidas las órdenes que le dió para evitar que dicha Corporación viniera actuando fusionada con el Sindicato de Médicos de Barcelona.

### Barcelona y el empréstito del Estado

En el empréstito abierto por el Estado, Barcelona lleva hasta ahora sus citas obligaciones por valor de 55 millones de pesetas.

# Del Extranjero

## Del atentado contra Mussolini

### La agresora es inglesa

Roma.—La mujer que ha disparado contra el señor Mussolini en el momento en que el presidente atravesaba la plaza del Capitolio, después de inaugurar el Congreso de Cirujía, es una inglesa llamada Albina Gibsen, de unos cincuenta años de edad.

La policía consiguió evitar que el público linchara a la agresora.

La noticia del atentado ha circulado por la ciudad y por Italia, con extraordinaria rapidez.

En Roma, al saberse la noticia del atentado, un grupo de jóvenes ha asaltado la imprenta del diario «Il Mondo», causando daños de consideración.

### El atentado causa impresión en el Vaticano

Roma.—Los periódicos publican ediciones especiales con los primeros detalles del atentado cometido contra el presidente del Consejo italiano, señor Mussolini.

Dicen los periódicos que al recibirse la noticia del atentado en el Vaticano, la impresión fué muy grande.

El Papa manifestó una profunda satisfacción al saber que el señor Mussolini había escapado milagrosamente del atentado.

### La herida no ofrece ninguna gravedad

Roma.—El parte del cirujano Bascinelli, que ha reconocido la herida del señor Mussolini, dice que dicha herida ha sido producida por arma de fuego con perforación de las aletas de la nariz y que no ofrece ninguna gravedad.

### Mussolini, por la tarde, presidió una ceremonia

Roma.—El señor Mussolini ha estado a las cuatro de la tarde en el Palacio Vittorio, para presidir la ceremonia de la presentación de los Secretarios Provinciales al nuevo Directorio del Partido Fascista.

### La agresora tiene el título de honorable

Roma.—La señora Violette Albini Gibsen, de 51 años de edad, autora de la agresión contra el señor Mussolini, ha nacido en Darkey, cerca de Dublín.

Es la tercera hija del difunto Lord Ashborne, que desempeñó un gran

papel en la política irlandesa y fué Lord Canciller de Irlanda.

Tiene derecho al título de honorable.

Ha sido siempre un temperamento excéntrico. Hace algún tiempo quiso suicidarse en Roma, disparándose un tiro de revólver en el pecho, diciendo que era por la gloria de Dios.

### Mussolini dice: «haremos frente al extranjero»

Roma.—Arregando a la multitud desde el balcón del Palacio Chiggi, el señor Mussolini ha agradecido los testimonios de afecto, adhesión y simpatía que se le prodigaban y ha exhortado a la calma ordenando el mantenimiento perfecto del orden.

Añadió que nada ni nadie podrá detener la marcha irresistible del fascismo victorioso.

En el momento en que Mussolini decía que ningún peligro amenaza al régimen, una voz del público gritó:

—Sí, el extranjero.

—Haremos frente al extranjero—replicó Mussolini—. Si es ésta la palabra que esperabais, ya la he pronunciado.

### Mussolini ha salido para Trípoli

Roma.—El señor Mussolini pasó la noche en perfecto estado, habiendo salido en dirección a Fiumicino, donde ha de embarcar para Trípoli, toda vez que no ha desistido de su viaje a Libia, tal cual tenía proyectado.

### Discurso de Mussolini

Roma.—El señor Mussolini, en el discurso pronunciado al presentar al nuevo Directorio del partido los secretarios de provincia, dijo que el nuevo Directorio procurará, como el anterior, combatir la política de desorden y de descrédito.

Visita del príncipe heredero  
Roma.—El príncipe Humberto visitó anoche al señor Mussolini, felicitándole en nombre del rey y propio por el fracaso del atentado.

### Roma, empavesada

Roma.—Anoche toda la ciudad estaba empavesada y espléndidamente iluminada en señal de fiesta, por haber el señor Mussolini salido con ligero rasguño del atentado.

### En los centros fascistas sospechan que el atentado ha podido ser urdido por los comunistas

Roma.—En los centros fascistas se

Sarpullidos de la Cara  
Antiguos de 5 años  
Curados en 3 semanas



Por las indicaciones preciosas que suministran sobre la constitución y predisposiciones morbosas del sujeto, los sarpullidos merecen singular atención. En efecto, son el resultado de un vicio orgánico: Artrismo, Herpetismo, etc, y se manifiestan a la menor ocasión. Para hacer desaparecer lo desagradable, á veces repugnante, de esta afección, y prevenir sus consecuencias, cuya gravedad todos los médicos conocen, en todos los casos se prescribe el tratamiento por el

### Depurativo Richelet

remedio poderoso, infalible, para curar de un modo seguro y rápido las enfermedades todas de la piel y de la sangre: Caparrosa, Granos, Exemas, Herpes, Impetigos, Prurigo, Soriasis, Sicosis, Ulceras, Lagas varicosas,

A cada frasco acompaña un folleto ilustrado, en español, que contiene los informes necesarios referentes al tratamiento Richelet. Depósito en todas las buenas Farmacias y Droguerías. Laboratorio L. Richelet, de Seilan, 6, r. de Belfort, Bayonne (Francia).



# Rheinmetall

## La nueva RHEINMETALL supera a todas

Después de haber presenciado una demostración de la RHEINMETALL confesará Vd. que es la máquina de escribir más completa y barata que habrá visto en su vida

Pida condiciones de cambio hoy mismo  
12 MESES DE PLAZO

### Casa MALONDRA

(Fundada en 1908)

78-JAIME II-78

PALMA

Obra



Maestra

## Sobres comerciales blancos y de color

EN TODAS CLASES Y TAMAÑOS

Imprenta LA ESPERANZA, Lonjeta, 11 y 13

## Servicios de la Compañía Trasatlántica

### SERVICIOS DIRECTOS

#### LINEA CUBA-MEXICO

El vapor Crióbal Colón saldrá de Bilbao el 16 de abril de Santander el 19 de Ojón el 20 y de Coruña el 21 para Habana Veracruz y Tampico.

#### LINEA A PUERTO RICO, CUBA, VENEZUELA, COLOMBIA Y PACIFICO

El vapor León XIII saldrá de Barcelona, el día 10 de abril Valencia el 11, de Málaga el 13, de Oádiz el 15, para Las Palmas, Sta Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Habana, Santiago de Cuba, la Guayra, Puerto Cabello, Curacao, P. Colombia Colón, y por el Canal de Panamá a Guayaquil, Callao, Mollendo Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaiso.

Nota.—Por razón de la Ley Volstead (Ley seca) ha sido suspendida la escala a Puerto Rico en los viajes de ida.

#### LINEA DE FILIPINAS Y PUERTOS DE CHINA Y JAPON

El vapor S. L. López saldrá de Coruña el 5 de mayo de Vigo el 6 Lisboa el facultativa y 7 de Oádiz el 9 de Cartagena el 19 de Valencia el 11 de Tarragona (facultativa 12 y de Barcelona el 15 para Fort-Said, Suez, Colombo, Singapore Manila, Hong-Kong, Singhai, Nagasaki facultativa Kobe y Yokohama

#### LINEA A LA ARGENTINA

El vapor Infanta Isabel de Borbón saldrá de Barcelona, el 4 de Abril de Málaga el 5 y el 7 de Oádiz para Santa Cruz de Tenerife, Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Coincidiendo con la salida de dicho vapor llega a Oádiz el M. Carlos que sale de Bilbao el día último de cada mes, de Coruña el 1.º de Villagarcía el 2, de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

#### LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEXICO

El vapor Antonio López saldrá el 25 de abril de Barcelona, el de Valencia 26 el 28 de Málaga y el 30 de Oádiz para Habana y Veracruz.

Nota.—Por razón de la Ley Volstead (Ley seca), ha sido suspendida la escala de New-York en los viajes de ida, efectuándose el recorrido directos de Oádiz a Habana.

#### LINEA DE FERNANDO POO

El vapor Monserrat saldrá el 15 de abril de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el 20 de Oádiz para Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Dicho vapor enlazara en Oádiz con otro de la Compañía que admitirá carga y pasaje de los puertos del Norte noroeste de España para todos los de escala de esta línea.

#### SERVICIO ESPECIAL

El vapor «Reina María Cristina» saldrá de Barcelona el día 23 de Abril, de Valencia el 24, de Málaga el 26 y de Oádiz el 28, para San Juan de Puerto Rico y New York, admitiendo carga y pasajeros.

#### AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta.—Precios convencionales por camarotes especiales.—Los vapores tienen instalada la Telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos tanto para la seguridad de los pasajeros como para su confort a bordo.—Todos los vapores tienen un médico y capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantiene a la altura tradicional de la Compañía.

Rebajas en fletes de exportación.—La Compañía hace rebaja de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

#### SERVICIOS COMBINADOS

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que permiten admitir carga y pasajeros para:

Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zanzibar, Mormaque y Copetown.—Puertos de Asia Menor, Golfo Persico, India, Sumatra Java y Ochinachina.—Australia y Nueva Zelandia, Ho-Ho, Ceré, Port Arthur y Wladivostok —New Orleans Savannah, Charleston Georgetown, Baltimore Filadelfia, Boston-Quebec y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California.—Punta Arenas, Corouel y Valparaiso por el Estrecho de Magallanes.

#### SERVICIOS COMERCIALES

La Sección que por estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los Muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayos o para hacer los exportadores.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y para aquellos que desean la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos a bordo en Palma, JAIME M. ERAÑA DA Pl. za Antonio Maura, núm. 7.

## MEDIAS para VARICES

Legítimas medias de hilo y goma inglesas cada media lleva la marca del fabricante.

Desconfiad de burdas imitaciones que hoy existen en el mercado.

Alivio inmediato y curación rápida usando las medias de goma especiales inglesas, cuya presión metódica constante e unilateral, restablece la circulación normal de la sangre, y el bienestar de la persona.

En venta



## Casa Codina

Colle Unión, 8 Palma  
(Entre Mercado y Borne)

### Avicultura

La gran producción de huevos y de carne se obtiene con las razas Australorps—Rhodo—Island Red—Leghorns—Wyandotte—Castellana Negra—Cocou de Malinas—Brahama—Plymouth Rock.

Para los encagos de huevos para incubar, pollitos y aves adultas de dichas razas. Droguería Corbella, Plaza de Cort, 14.

### Persianas económicas

Las encontrará V. con solidez, prontitud y economía, si hace sus encargos a la Fábrica de Persianas de

Jorge Mestre

Palma Santiago Rosiñol, 25, frente al teatro.



### ESQUELAS MORTUORIAS y de Aniversario

se reciben

PARA ESTE DIARIO

EN EL

Centro de Anuncios

PLAZA DE STA. EULALIA, 10

y en esta misma Imprenta

Piano Chessaigne Freres en buen estado vendo—Solo corre - 168 - T. de ca.

### Carpinteros

Hacen falta muchachos.  
Calle de Ramón Berenguer n.º 12.



### Se vende

Una casa compuesta de tienda y tres pisos frente a la Plaza de Coll. Razón Centro de Anuncios.

### Trilladora

en perfecto estado de uso se vende por causa de doble empleo. Informes Giraga Balear en Palma y Lorenzo Balaguer (a) Moltré en Son Sarda

### Se alquila

Una espaciosa casa de recreo en Son Roca, con huerto o sin, agua abundancia. Informes Son Anglada C'an Ferr-gut.

## CARBÓN

Grandes almacenes para venta al detall.

SAN MIGUEL 150

a 2'25 - 2'50 - 3'00 - y 3'20 - 10 Kg. cok 1.º y 2.º 4'00 y 4'50 - 40 Kg.

SAN AGUSTIN 22

carbón mismos precios

#### Vinos

Corrientes 0'30 y 0'35 Ptas. litro  
Clarete a 0'40 >>>  
Blanco 0'50 >>>  
Vinagre añejo 1920 0'50 >>>

#### Aceites

a 2'20 2'40 y 2'50 Ptas. litro

Nota.—Servicio a domicilio desde 4 litros.

Otra, el carbón a domicilio tiene un ecargo de 0'05 Ptas. p. r. cada 10 kilos. Principal, pidase papeleta de entrega para cada domicilio.

Amigo DÉBIL

## Elixir CALLOL

Fortalece pronto DE GUSTO AGRADABLE

Todos los Médicos lo conocen prácticamente, lo recetan y lo toman.

En el año 1897 fué presentado a la Real Academia de Medicina que lo aprobó y recomendó a las personas débiles. Cómpralo hoy mismo

NUTRE RÁPIDAMENTE EL SISTEMA NERVIOSO MUSCULAR DIGESTIVO Y OSEO

SÓLO VALE 5 PTAS.

# DE LA REGION

## De Petra

Con más solemnidad que de costumbre se ha celebrado este año la tradicional romería al Oratorio de «Bonañ», interrumpida durante el tiempo invertido en la construcción del nuevo templo.

A las seis de la mañana de ayer salió del templo parroquial la procesión con cruz alzada y la imagen de San José, cantando el Clero en el camino la «Letanía de todos los Santos». Enseguida de llegada la procesión al Santuario el Rdo. Párroco, señor Coll, entonó la «Salve Regina», que cantó el Clero reunido, retirándose a descansar.

A las diez, después de repique de campanas empezaron los divinos oficios, actuando de celebrante el señor Párroco, asistiendo a los mismos las Autoridades locales. Dirigió la palabra a los fieles allí reunidos el reverendo señor Grimalt que con mucho acierto ha predicado este año la santa cuaresma.

En el espacio de tiempo entre la llegada de la procesión y el Oficio Mayor, se han formado alrededor del Santuario los típicos grupos de gente que sentada entre las matas y pinos tomaba el almuerzo.

Terminado el Santo Oficio, la procesión emprendió el regreso al pueblo, y una vez en el templo parroquial se cantaron siete «Padre-nuestros» al patriarca San José, terminando así la romería.

Llamó mucho la atención el gran número de concurrentes y automóviles, no solo de Petra sino de otros pueblos, que ha subido este año al monte de Bonañ, testimonio elocuente de la comodidad reportada por el nuevo camino, que en buena hora y con probada actividad ha hecho construir nuestro Alcalde, señor Horrach.

—Está anunciada para el próximo domingo la celebración de fiesta solemne en el Santuario de Bonañ, en que predicará don Antonio Artigues, Pbro. Sabemos que dicho día ha de bendecirse un valioso púlpito, donado por piadosa persona.

Corresponsal.

Petra, 7-IV-26.

## De Porreras

Siendo costumbre tradicional en esta villa celebrar el primer domingo después de Pascua de

Resurrección, una fiesta cívico-religiosa en honor de la muy venerada Virgen Nuestra Señora de Montesión; a medida que va acercándose dicho día crece la animación y entusiasmo entre el vecindario dispuesto siempre a contribuir con su presencia a darle esplendor y brillantez.

La Comisión organizadora de los festejos tiene acordado el programa que ha de regir y es como sigue:

A las 7 de la mañana, partida del pueblo, hacia el Oratorio, de las autoridades y clero, con acompañamiento de la renombrada banda de música del pueblo.

A las 10, se cantará Oficio solemne en el citado Oratorio, glosando las glorias de la Virgen, un elocuente orador sagrado; terminado éste, habrá refresco y la banda de música interpretará lo más escogido de su repertorio.

Por la tarde, se celebrará el tradicional baile, como es costumbre, hasta el anochecer.

Corresponsal.

Porreras, 7-IV-26.

## Ha muerto el «Rey del acero» de Alemania

A los 80 años seguía yendo a la oficina todos los días

Berlin, 5.—El industrial alemán señor Thyssen, que se hizo famoso por su oposición durante la ocupación del Ruhr por las tropas aliada, ha muerto en su castillo de Lansberg, en el Ruhr.

Se dice que deja su inmensa fortuna para alentar el sentimiento alemán en favor del desquite.

La historia de Augusto Thyssen, el rey del acero alemán, empieza como un cuento infantil. Su padre, al morir, le dejó un puñado de marcos y un consejo: el de dedicar su actividad a los negocios de carbón o de metalurgia. Así en 1871, con algún capital que le prestaron, creó en Hamborn-Bruckhausen una empresa que nombrada «Deutscher Kaiser». En 1905 esta empresa tenía cuatro grandes fábricas y unas cuantas minas de hulla, que empleaban 25.000 obreros y producían 890 mil toneladas de acero y 800.000 toneladas de carriles de acero que se fabrican en Alemania, 170.000 salían de sus establecimientos.

Al empezar la guerra transformó sus fábricas para las necesi-

dades militares y produjo 15.000 lanzaminas, 3.000 cureñas, 1.500 cañones, siete millones de minas y 12 millones de granadas. Terminada la lucha la gran empresa se dividió en dos: una, que continuó bajo la dirección del fundador; y otra, a nombre de su hijo Mator, que era su sucesor actualmente.

Un observador francés trazaba en 1908 el siguiente retrato del rey del acero: «Un hombrecillo vestido con sencillez, levita negra, de apariencia robusta y sanguinea; la nariz, enorme, se parece a la Pierpont Morgan... Toda la fisonomía es prodigiosamente inteligente y los ojillos, bajo los párpados, brillan llenos de ingenio y de astucia, la frente es amplia y hermosa y esta fealdad se hace agradable y simpática a fuerza de expresión.»

Una anécdota acreditará la perspicacia de este negociante. En 1908 Julio Huret, de «Le Figaro», estaba invitado por Thyssen en el castillo de Lansberg; también asistía a la fiesta Hugo Stinnes, y hablando de él Thyssen decía al periodista francés: «Es el mejor hombre de negocios que yo conozco.»

Augusto Thyssen era católico y en política está afiliado al partido del Centro. Cuando la ocupación por los franceses de la cuenca del Ruhr fué uno de los más decididos partidarios de la obstrucción. Su hijo Federico fué condenado, bien que a una pena ligera, por resistencia a las autoridades militares. El viejo industrial, que entonces tenía más de ochenta años, asistió a las sesiones del juicio. En aquella época Thyssen iba todas las mañanas a sus oficinas de Mulheir y se enteraba minuciosamente de sus trabajos. Era de una actividad incansable. El mismo solía decir que su divisa era: «Ich raste, ich roste» (me enmohezo si descanso).

Thyssen deja tres hijos. El mayor, Federico, que parece haber heredado sus cualidades, dirige una de las dos empresas de la familia; el segundo, barón de Bornemitz por su matrimonio con una muchacha húngara, no se interesa en los negocios; el tercero trabaja también en las empresas de la familia, pero parece más bien una personalidad sin relieve.

## Pianos Chassigne Freres

Lo poseen y recomiendan todos los principales profesores de Mallorca. CASA BANQUE, CALLE COLON

## El Antiguo Testamento

Edición bendecida por S. S. Pío XI

Dos tomos, tamaño de bolsillo, de 1150 y 1224 páginas.

15 PESETAS

De venta Imprenta «LA ESPERANZA»—Lonjeta, 11 y 13.



Una vez más la próxima temporada demostrará su indiscutible superioridad en ARTICULOS PARA CABALLERO. Secciones especiales: TRAJES y CAMISAS a MEDIDA.

Cererols, 10-14

## Nombramientos

### gubernativos

Al visitar ayer al señor Gobernador, nos manifestó que había nombrado diputados suplentes directos al señor Barón de Pinopar y a don Bernardo Ruiz, y diputado suplente corporativo a don Honorato Salom. Además, nombró concejal a don José Vich Quetglas.

## Servicio de Vapores

DE PALMA A BARCELONA.—Lunes, a las 21; Martes, a las 21; Jueves a las 21; y Sábado, a las 21.  
DE BARCELONA A PALMA.—Lunes, a las 20'30; Martes, a las 20'30; Jueves, a las 20'30; y Sábado, a las 20'30.

DE PALMA A VALENCIA.—Lunes, a las 11 y Miércoles, a las 19,00  
DE VALENCIA A PALMA.—Miércoles, a las 12 y Viernes, a las 18'00.  
DE PALMA A IBIZA.—Lunes a las 11,00.

DE IBIZA A VALENCIA.—Lunes a las 22.  
DE VALENCIA A IBIZA.—Miércoles a las 12.  
DE IBIZA A PALMA.—Miércoles a las 24.  
DE PALMA A IBIZA.—Viernes, a las 12.

DE IBIZA A ALICANTE.—Viernes a las 21.  
DE ALICANTE A IBIZA.—Domingo a las 12.

DE IBIZA A PALMA.—Domingo a las 24.  
DE TARRAGONA A PALMA.—Lunes a las 18'30.

DE PALMA A TARRAGONA.—Domingo a las 18'30.

DE MAHON A BARCELONA.—Martes y Jueves a las 18.

DE BARCELONA A MAHON.—Miércoles y Viernes a las 18'30.

DE MAHON A ALCUDIA.—Domingo a las 9.

DE ALCUDIA A BARCELONA.—Domingo a las 13.

DE BARCELONA A ALCUDIA.—Domingo a las 11'30.

DE ALCUDIA A MAHON.—Lunes a las 5'50.

DE IBIZA A BARCELONA.—Miércoles, a las 16.

DE BARCELONA A IBIZA.—Martes, a las 17.

DE PALMA A MAHON.—Jueves a las 20,30.

DE MAHON A PALMA.—Viernes a las 20,30.

DE PALMA A CIUDADELA.—Martes a las 19.

DE CIUDADELA A PALMA.—Lunes a las 19.

DE CIUDADELA A ALCUDIA.—Domingo a las 10.

DE ALCUDIA A CIUDADELA.—Lunes a las 3'50.

DE PALMA A CABRERA.—Martes a las 7 y Jueves a las 7.

DE CABRERA A PALMA.—Martes, a las 14 y Jueves a las 14.

DE PALMA A MARSELLA.—Día 18 de cada mes a las 21.

DE MARSELLA A PALMA.—Día 21 de cada mes a las 19.

DE PALMA A ARGEL.—Día 2 de cada mes a las 16.

DE ARGEL A PALMA.—Día 25 de cada mes a las 16.

JUEGOS CAFÉ  
COMPLETOS  
Porcelana nacarada  
Ptas. 19  
La Cartuja

Biblioteca de CORREO DE MALLORCA 35

## Los que triunfan

Novela por el

P. Alberto Risco, S. J.

Ganó un señor de barba hirsuta y despeinada, que rugía cuando le era adversa la suerte, y callaba cuando le era propicia. Alfredo había perdido en un solo lance todo su capital por el capricho de hacer frente con la misma cantidad al adversario de su dama.

—¡Juega más por mí, riquín!—le dijo Holga con un acento suplicante, en donde Alfredo vio de un modo claro toda la veracidad de las ponderaciones de Mimi, al encarecerle la pasión de la «Donna e mobile» hacia él.

Alfredo nada respondió; se mordió los labios con rabia, y apretó los puños, indignado contra sí mismo por el disparate que acababa de hacer.

—¡Otras quinientas pesetas a esa sota!—volvió a decir Aquiles con la imposibilidad de siempre.

Holga miró a su galán con ojos

suplicantes; el galán bajó los suyos, e hizo una señal con la cabeza y los hombros, que era decirle:

—¡No tengo más! ¡Lo he puesto todo en un lance!

La semijoven soltó entonces una risa, mitad lamento, mitad gruñido de hiena; se incorporó en su silla, se descolgó del pecho un collar que puesto llevaba, y arrojándolo sobre la carta contraria de Aquiles, rugió:

—¡A ésa! ¡Tres mil pesetas en su precio!

¡Y lo perdió! ¡Y lo ganó Aquiles!

La morfínomana rompió a llorar como una niña a quien hubiesen robado sus juguetes, y buscó el cuello de Alfredo como lugar de refugio y de venganza. Alfredo enloqueció; había llegado el momento de ganarse de una vez la gratitud y el corazón de la millonaria; se cegaron sus ojos; se embotó su razón; se esfumó de su memoria la idea del honor, del hogar, la visión de madre, la visión de fe, y encarándose con el primogénito de los marqueses de Arco Sagrado, le dijo, sin saber lo que decía:

—En tres mil pesetas ha tasado la joven su collar. Mañana por la noche las tiene usted aquí si le devuelve ahora mismo su

—No tengo inconveniente en hacer el contrato, si me da una fianza.

Alfredo miró al oficial que jugaba en frente de Holga.

—Rodríguez, ya sabes mi cargo, respondo con él. ¿Quieres ser fiador?

—También lo sé yo—interrumpió Aquiles.—Me basta su condición de habilitado.

—Pues, extendamos el recibo.

Allí mismo se firmó el documento, por el cual el teniente se comprometía a dar la noche siguiente las tres mil pesetas.

Cuando Holga se vió de nuevo en posesión de su joya, se levantó con estúpida pereza del asiento, y enlazando el brazo de Alfredo, dijo, empujándole hacia la puerta con violencia:

Alfredín, llévame a mi coche, que tengo sueño.

Ni una frase de agradecimiento salió de sus labios. Al bajar ambos a la terraza, comenzó a dar resoplidos uno de los autos que esperaban, como si alguna mano misteriosa le hubiera despertado bruscamente de su sueño. Lanzó tres o cuatro gruñidos de fiera incomodada, y se acercó muy despacio, como de mala gana, hasta el arranque de la escalinata.

La vieja que llevaba siempre

guardia del público decoro, asomó la cabeza por la portezuela, y comenzó a mascullar, restregándose al mismo tiempo los ojos:

—¿Se ha divertido, señorita Holga?

—¡Oh! ¡sí! ¡mucho! ¡muchísimo! ¡Una barbaridad! ¡Esta noche ha sido de luna nueva para mí! ¡Qué obscura está la noche! ¡Uff! ¡qué frío está el auto!... ¡Ayúdame a subir, Alfredo! pero... ¡no! no vengas conmigo, ¡quiero ir sola!

Y cayó en el fondo del coche, como un fardo, y se quedó dormida.

Alfredo se dirigió al cuartel, y eran ya las tres de la mañana cuando llegó. Ni intentó siquiera dormir. ¡Para qué intentarlo, si no lo iba a lograr?

Tomó la pluma, y escribió a Holga una carta larga, muy sentida, muy amorosa, exigiendo casi, en moneda de cariño, la paga de la acción que por salvar su collar de perlas había realizado.

Tampoco quiso aparecer por la calle de San Bernardo, porque no podía fijarse en ningún rostro; le parecía que llevaba escrita en la frente con caracteres de fuego la historia de la futura estafa que era preciso hacer en la caja de caudales del batallón,

confiada por los compañeros a su escrupulosa y probadísima honradez.

Pasó todo el día maquinando planes que pusieran en sus manos las tres mil pesetas; sus párpados quedaron escaldados y rojos con la destemplanza; le temblaba a cada paso el cuerpo con sacudidas eléctricas; apenas pudo tomar, durante todo el día, dos tazas de café con leche que el ordenanza le trajo de un «bar» vecino; entraba sin cesar en el cuarto de banderas, y volvía a salir; la presencia de cualquier compañero de armas parecía la de un fiscal que le acusaba, o la de un padre de familia, que venía a pedirle la paga del mes para sus hijos. Y así cayó la tarde, y aún no había madurado ningún plan definitivo. Era fuerza tomar alguno, y determinó llevar a cabo el único, en su sentir, realizable; el de substraer seis mil pesetas de la caja; pagar a Aquiles su deuda, y probar fortuna con lo restante, haciendo propósitos firmísimos de levantar el campo, en cuanto viera en sus manos la cantidad substraída.

Volvió a vestirse de paisano, cuando cerró la noche, y se dispuso a comenzar la aventura. El sargento de guardia se le acercó, cuando salía del cuartel, y le dió una carta que con su dirección

## La Exposición Nacional de ganados

### Alemania participa en esta exposición

Por primera vez, este año, en la Exposición Nacional de Ganados, que tendrá lugar en Madrid, participará Alemania enviando una magnífica colección de ganado de su nación.

El núcleo de la exposición será formado por caballos, en los que serán presentados ejemplares de todas las crías seleccionadas.

Serán expuestos: caballos de raza de la Prusia oriental, el caballo ideal del soldado, que ha dado el mismo resultado durante los inviernos de Rusia como en el abrasador desierto de Sinaí.

Caballos de Hannover, de silla, que han dado excelentes resultados en todos los concursos nacionales e internacionales.

También se presentan las razas Holstein, Oldenburg y Ostfriesland que pertenecen al tipo de caballos de arrastre, tanto en pesadas cargas como de lujo, artillería y trabajos agrícolas, siendo su potencia capaz de satisfacer las más amplias exigencias.

Los caballos media sangre alemanes, serán expuestos por la Unión del Imperio para la cría y selección de los caballos pura sangre (Reichsverband für Zucht und Prüfung deutschen Warmbluts).

La exposición de las demás razas, será dirigida por la Unión de Agrónomos (Deutsche Landwirtschafts-Gesellschaft).

El ganado vacuno será representado por dos toros, una vaca y una novilla del ganado de monte gris castaño y del ganado manchado de las llanuras; los dos dan el mayor rendimiento de leche rica en manteca y unen su belleza de forma a la robustez y facilidad en su crianza.

En cerdos serán presentados ejemplares del cerdo noble blanco y del cerdo ennoblecido del campo; las dos razas se distinguen por su precocidad, robustez y propensión al cebo.

En las ovejas, será expuesto un lote de merinos de lana de cardar que en su origen provienen de España, que unen a la más fina calidad de lana su compacta abundancia y belleza; otro lote de estampa, raza que debe ser especialmente criada en dehesas, llamadas ovejas de los eriales de Lunenburg blancas y desprovistas de cuernos, cuyo mayor valor está en el utilización de su excelente piel blanca y su carencia de exigencias, y después ovejas lecheras de la Frisia oriental.

## La reglamentación de las sociedades de socorros mutuos

Convocada por la Comisión que ha venido actuando con motivo de las recientes disposiciones referentes a la reglamentación de las sociedades de socorros mutuos, y al objeto de dar cumplimiento, en la mejor forma, a lo ordenado por la Circular de la Inspección de Sanidad de esta provincia, inserta en el número 9247 del «Boletín Oficial», fecha 23 de Marzo próximo pasado tuvo lugar el pasado martes, a las siete de la tarde, una reunión de las citadas entidades en el Salón de actos del «Fomento del Civismo».

Asistieron las siguientes delegaciones: Por «La Protectora», D. José M.<sup>a</sup> Eyaralar; por «La Constancia» de La Puebla, don Jerónimo Massanet; por «La Asistencia Palmesana», don José Llamblas; por «La Protección», don Miguel Fuster; por «La Obrera Mutua», don Bartolomé Gayá; por «La Concordia de la Salud», don Jerónimo Castaño; por el «Círculo de Obreros Católicos», don José Sabater; por «El Montepío Músico Palmesano», don Bar-

tolomé Simó; por «La Constancia Forense», don Francisco Hernández; por «La Tranquila», don Eustaquio Badia; por «El Viejo Montepío», don Gabriel Pujol; por «El Alivio», don Antonio Aguiló; por «El Auxilio», don José Bonnin; por «El Socorro» de Campos del Puerto, don Jaime Oliver; y por «La Imparcial», don Gabriel Alemany.

Abierto el acto dióse cuenta de la citada circular de la inspección de Sanidad, disponiendo se proceda a la elección del Vocal que en representación de las sociedades de Socorros Mutuos deba formar parte de la Comisaría Sanitaria de esta provincia, sobre cuyas atribuciones ha de recaer la redacción del Reglamento por que éstas hayan de regirse en esta localidad con arreglo a los principios y reglas que contienen las disposiciones dictadas para la reglamentación de las mismas por el gobierno.

Tras breve cambio de impresiones entre los reunidos fueron elegidos por unanimidad para los cargos de Vocal propietario y vocal suplente de la Comisaría Sanitaria, el Presidente de «La Protectora», don Gabriel Carbonell Magraner, y el Presidente del «Círculo de Obreros Católicos», don José Sabater Ponsell; de cuyo acuerdo se levantó la oportuna acta que suscribieron todos los presentes.

Se hizo constar además en nombre de dichas sociedades el mayor agradecimiento hacia el «Fomento del Civismo», que tomó sobre sí la iniciativa de poner en contacto a los elementos afectados por la mentada reglamentación, cediendo galantemente el local para celebrar las reuniones que han tenido lugar para aquel fin y agradecer muy especialmente a su Junta Directiva el acuerdo adoptado de apoyar con todo calor la instancia elevada por las sociedades de socorros mutuos al Gobierno, en solicitud de que las exceptúe, dadas las especiales circunstancias que en ellas concurren y las serias dificultades que opondría a su mantenimiento y desarrollo, de la fijación de cuota mínima para sus asociados y de la limitación del número de enfermos por facultativo, para lo que se haría hincapié en el número considerable de socios protectores que con el más plausible desinterés y altruismo han venido facilitando a todas ellas los medios económicos necesarios para el cumplimiento de su benéfica misión que, en no pocas ocasiones, ha aliviado al Tesoro público de costosas cargas sanitarias, suplidas en estos casos, por la iniciativa particular, lo cual es digno del mayor amparo y consideración.

El citado documento con las firmas autorizantes, será entregado al señor Inspector de Sanidad de la provincia.

## Del mar

### Entradas

Ayer llegó la balandra «Cora» zón de Jesús», procedente de Capdepera, con lastre.

De Cabrera llegó ayer tarde el vapor «Ciudad de Palma».

Hoy ha llegado el pailebot «Canalejas», procedente de Valencia, con carga general.

También ha llegado el vapor «Rey Jaime II», procedente de Barcelona.

### Salidas

Ayer tarde salió el pailebot «Mallorquín» para Barcelona, con carga general.

Anoche salió el vapor «Balear», para Mahón.

También salió el vapor «Mallorca», para Barcelona.

Anoche salió el vapor noruego «Offania» para Castellón con lastre.

Ayer salió el vapor «Virgen de África», para Alhucemas, con leña.

Hoy han salido: La balandra «Murillo», para Andraitx, con habas.

# LA SEÑORA Doña Catalina Llampayes Antich

HA FALLECIDO EN INCA  
DESPUES DE HABER RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS  
Q. E. P. D.

Su hermano político don Jaime Solivellas, sus sobrinos don Bartolomé, don Antonio, doña Rosa, don Jaime, doña Francisca y doña Margarita Solivellas y Llampayes y demás familia, al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan se sirvan asistir a la conducción del cadáver al cementerio, que se efectuará esta tarde, a las siete y media, en Inca, y al funeral que se celebrará el próximo lunes, a las diez, en la parroquial iglesia de dicha ciudad.

El Excmo. Sr. Obispo de Mallorca ha concedido indulgencia en la forma acostumbrada.

Y el pailebot «Isabel Vanrell», para Gandía, con lastre.

### Despachados

Este mediodía debe salir el vapor «Bellver», para Ibiza y Alicante.

### Buques esperados

Mañana es esperado el vapor «Jorge Juan», procedente de Valencia.

También es esperado el vapor «Balear», procedente de Mahón.

## LAS MONJAS

Modistería de primer orden.

## Del Gobierno civil

Ayer mañana, al visitar al señor Gobernador, nos notificó varios nombramientos que publicamos en otro lugar de este número.

Además, nos dijo el señor Pérez García Argüelles, que tal vez hoy nos pueda facilitar una noticia que confirme importantes rumores circulados estos días.

Entre las visitas que ayer recibió el señor Gobernador, figuró la del Presidente de la Audiencia, don Antonio de Lara Derqui, que, como es sabido, ejerció el mando de la provincia durante la reciente ausencia del señor Pérez G. Argüelles. La conferencia celebrada entre dichos señores fué bastante extensa.

Además de los nombramientos a que hacemos referencia, el señor Gobernador ha firmado el de don Juan Villalonga Feliu, como diputado corporativo suplente, en substitución de don Pedro J. Siquier, exconcejal de La Puebla.

## LA FILADORA

SASTRERIA Y CAMISERIA  
A medida de primer orden.

## Notas de Sociedad

### El Congreso internacional de Geología

En el vapor correo de Barcelona ha llegado esta mañana el distinguido Ingeniero de Minas don Manuel de Cincunegui, quien en unión de nuestro paisano el Catedrático de Tarragona don Bartolomé Darder, deben preparar la expedición que realizarán a primeros de Junio los geólogos que tomen parte en el Congreso Geológico Internacional que debe este año celebrarse en Madrid, y en cuyo programa figura una visita a nuestra isla.

### De viaje

Anoche salieron para Barcelona, a bordo del vapor «Mallorca», el delegado de «La Equitativa» don Pedro Vidal, el oficial de telégrafos don José Oliver, el pintor don Olegario Junyent, el armador don Pedro García y don José M.<sup>a</sup> Bravo.

También salieron don Jerónimo Roig, don Miguel Serra, don Francisco Vives, don Juan Planas, don Emilio Magraner y don José Alomar.

—Para Mahón salieron anoche, en el vapor «Balear», el Oficial de la Diputación Provincial don Miguel Garau y el Gestor afianzado de la misma corporación don José Balaguer,

por asuntos relativos a la hacienda provincial.

—Hoy han llegado de Barcelona, a bordo del vapor «Rey Jaime II», don Antonio Picó, don Ramón Carbonell, don Vicente Bennasar, don Horacio Moyan y familia, don Luis Planas y don Juan Tomás.

También han venido el oficial del ejército don Antonio Vidal, don Ramón Pérez, el propietario don Lorenzo Roses, el capitán de caballería señor Bó y señora, don Alberto Costells y don José Gener.

Igualmente han llegado el propietario don Juan Villalonga e hijos, que regresan de Madrid.

—Ayer llegaron de Valencia don Miguel Salom, ex-presidente de la Cámara de Comercio, y su hijo político el notario don Asterio Unzué.

### Noviciado

Leemos en la prensa de Barcelona:

«En el Noviciado de Jesús, en Tortosa, vestirá en breve el hábito de la Compañía de Santa Teresa, la archiduquesa de Austria doña Asunta de Hapsburgo Lorena y de Borbón, hija del archiduque don Leopoldo Salvador y de su augusta esposa doña Blanca de Borbón».

### Un banquete

Ayer, en el Hotel Victoria (Terreno) los jefes y oficiales del Regimiento Reserva n.º 72, que han asistido al curso peculiar del cuerpo, de 12 de Febrero a 12 de Marzo, y a los ejercicios de conjunto de la guarnición de 15 a 31 de Abril, se reunieron, previa autorización competente, en fraternal banquete, para obsequiar al Alférez de complemento, señor marqués de Goubea, que, voluntariamente, asistió agregado al Regimiento a dichos curso y prácticas y, voluntariamente también, alternó con los restantes subalternos en el servicio interior de semana e instrucción de la tropa, siendo además ejecutante en varios ejercicios del curso peculiar y en los dos del de conjunto, con gran espíritu y entusiasmo, que ha merecido justos elogios de los reunidos.

El menú fué servido cual corresponde al crédito del Hotel y en el acto reinaron gran cordialidad y afecto, sirviéndole de remate unas breves y sinceras palabras con que el joven Alférez expresó su gratitud y entusiasmo.

## El empréstito

### en Palma

Se suscribieron 4.276.500 pesetas

Ayer, a las horas de oficina, en la sucursal del Banco de España en nuestra Ciudad, se efectuó la suscripción al empréstito de obligaciones del Tesoro al cinco por ciento, por valor de cuatrocientos millones de pesetas.

Durante las horas que estuvo abierta la suscripción se realizaron operaciones por valor de 4.276.500 pesetas, según datos que nos ha proporcionado el Director de dicha Sucursal, señor Gili.

Se suscribieron, en total: 3.633 títulos de 500 pesetas y 492 títulos de 5.000.

Cerrada la suscripción, el personal del Banco de España, que trabajó atendiendo al público en las operaciones del empréstito sin desatender los demás servicios, continuó los trabajos inherentes al empréstito hasta las diez de la noche.

## Conferencia

Mañana, día 10, en el Salón del Círculo Liberal, dará, a las 7 y media de la tarde, una conferencia sobre la construcción de casas baratas, don Francisco Rosselló Servera, director gerente de la Cooperativa de Casas baratas.

## La fiesta de Portals

El domingo próximo se celebrará en el Oratorio de Nuestra Señora de Portals la fiesta cívica religiosa que se acostumbra celebrar todos los años.

A las diez, oficio solemne con sermón por el Rdo. Dr. don Juan Barceló.

Por la tarde, se cantará una parte del Santísimo Rosario con acompañamiento de armonium.

## Boletín religioso

### HOY

Cuaranta Horas.—Concluyen en Santa Catalina de Sena en honor de San Vicente Ferrer.

### MANANA

Santos.—San Macario, ob. S. Ezequiel, pít.

Cuaranta Horas.—Empiezan en los Sagrados Corazones en honor del glorioso San Francisco de Paula. A las seis de la mañana Exposición y a las nueve Misa mayor. Por la tarde, a las siete menos cuarto, Rosario y después se dará principio a un solemne Triduo que predicará el R. P. Jaime Rosselló, SS. CC. devoto ejercicio y reserva de S. D. M.

### Otras funciones

En San Felipe Neri, adoración Nocturna por el turno San Felipe Neri.

Visita.—A Ntra. Sra. de la Salud, en S. Miguel.

## Sueltos y noticias

### Haliazgo

Ayer en la vía pública se encontraron dos velas de granadina. Se entregarán al que acredite ser su dueño en la calle de Peregil, n.º 3-2.º

## CONDESTABLES DE LA MANANA

Oposiciones en Septiembre. Ingreso: 3.510 ptas. sueldo, más 1.700 gratificación. Exentos del servicio.

El 1.º de Abril próximo se abre un curso de preparación en el Centro de Enseñanza, Morey, 8 1.º

Próximamente se pondrá a la venta el VINO TOLOÑO de la COMPAÑIA VINICOLA DEL NORTE DE ESPAÑA.

## VITRINA

cuadrilateral de dos cuerpos se vende en buenas condiciones.

Informes Imprenta «La Esperanza», Lonjeta, 11 y 13.